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DEBRECEN, 1928. SZEPTEMBER 1.

Szeptember 1.
A szeptember elseje igen fontos dátu­

ma a magyar életnek. Szeptember else­
jén kezdődik meg az iskolák munkája, az 
a munka, amelyik a leginkább döntő ab­
ban a nagy küzdelemben, amely ma itt 
folyik, döntő tényezője a csöndes, a lassú 
munkával folytatott harcnak a magyar 
kulturális fölény fentartásáért és növelé­
séért, végeredményképen a régi Magyar- 
ország integritásának visszaállításáért.
És nem lehet elmulasztanunk, hogy egy 
percre meg ne álljunk itt, ennél a mun­
kakezdetnél, egy iskolai esztendő első 
napjánál. Még ha rendben lenne is min­
den, még ha semmi akadály nem tornyo­
sulna a magyar iskola munkája elé, még 
akkor is gondosan szét kellene néznünk 
az iskola táján, hátha van valami javí­
tani, valami pótolni való. Hát most, ami­
kor a háború mulasztásait ugy-ahogy 
épen csak próbáltuk pótolni, amikor itt 
is, ott is javításra, toldozásra van szük­
ség, amikor iskolai rendszerünk átformá­
lásához megkezdjük az átmeneti időt.
Épen emiatt kétszeresen fontos ma, hogy 
iskoláink jól működjenek. A nyolc éves 
és a tiz éves elemi iskolázáshoz az átme­
netet csak egy kitünően funkcionáló és 
elég sok iskolával rendelkező rendszer 
teremtheti meg. Nem vitás, hogy kell ja­
vítani a közép és felső iskolákon is. Ám­
de bizonyos, hogy az alapok megvetése a 
legfontosabb s kultuszminiszterünk az 
elemi iskolák átszervezését hagyta utol­
jára.

Az első pillanatban, amikor a problé­
mához hozzányúlunk, azon a ponton akad 
meg a szemünk, amely csakugyan a leg­
fontosabb : azt kellene biztosítani, hogy 
minden gyermek csakugyan járjon is az 
iskolába. Ez a legnagyobb kérdés szép 
tember elsején s ennek a feltételnek a 
biztosítása látszik legsürgősebbnek. A mi 
kultuszminiszterünk mindig erős hajlan­
dóságot mutatott arra, hogy valami jö­
vedelmet csikarjon ki az államháztartás 
számára az elemi iskoláztatásból. Bizo' 
nyara vannak, még sokan, akik emlékez ­
nek arra a kísérletre, amely néhány év 
előtt történt a kultuszminiszter részéről 
az ingyenes népoktatás eltörlésére. A tör­
vényhatóságok közigazgatási bizottságai­
tól kért szakvéleményt akkor a kultusz- 
miniszter s a második nemzetgyűlésen 
Apponyi Albert gróf felszólalása vetett 
csúfos véget a kísérletnek. A nemzet­
gyűlés egyöntetű felháborodása után a 
kultuszminiszter abbahagyta az ebben az 
irányban való kísérletezést. Pár évre rá, 
a múlt esztendőben a városok között kel­
tett nagy felháborodást az, hogy a kul­
tuszminiszter a dologi kiadások fedezésén 
kívül is hozzájárulást követelt a törvény- 
hatóságoktól az uj tanyai elemi iskolák 
fártartásához. Jelentős összeget tett ki 
ez a hozzájárulás Debrecenben is. hol pe­
dig kevesebb az állami iskola, de növe­
kedni fog az összeg minden uj állami 
elemi iskola felállításával. A kultuszmi­
niszter ezúttal keresztülvitte szándékát s 
annál a jognál fogva, hogy a kormánynak 
jogában áll a városok költségvetésébe uj 
tételeket is beállítani, egyszerűen beil­
lesztette mindenütt a költségvetésbe az 
iskolai hozzájárulást.

Nem lehet elvitatni, hogy az iskolázta­
tás állami feladat s kissé különösnek tet­
szik, hogy a kultuszminiszter szívesen 
vállalja tárcája terhére a közép- és a felső 
iskolák fejlesztésének költségeit, ellenben 
elemi iskoláztatás címen jövedelmet 
igyekszik produkálni. A városok egyike- 
másika erősen készülődött, a rárótt köte­
lezettség ellen a közigazgatási bírósághoz 
fordult s ma ebben a stádiumban, bírósági 
tárgyalás előtt áll az ügy.

Itt kapcsolódik ez az ügy annak a 
biztosításához, hogy minden gyermek lá­
togathassa az iskolát egész éven át. Köz­
tudomású, hogy nemcsak itt, benn a vá­
rosban, hanem a tanyákon és falvakon a
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gyermekek egy nagy része nem járhat 
télen át iskolába, mert nincs megfelelő­
ruhája, cipője. Ez a helyzet ebben az is­
kolai évben nem fog javulni. Sőt, súlyos­
bodik. A gazdasági viszonyok rosszabbo­
dása, a drágaság emelkedése folytán most 
már katasztrofálissá fejlődhetik a hely­
zet és igen merésznek kellene lenni an­
nak a férfiúnak, aki merné vállalni az is­
kolai mulasztások szoporitásáért a fele­
lősséget. Egy megoldás mutatkoznék 
azonban. Az az összeg, amely hozzájáru­
lás címén terheli most a városokat, fordit- 
tassék a szegény gyermekek iskoláztatá- 
«£»• »•<£♦•«•*♦* ^ *

sának céljaira. Azoknak a gyermekeknek, 
akik nélkülözik a szükséges ruhát, ezen 
a pénzen lehetne biztosítani az iskolába 
járás lehetőségét. Változzék át a városi 
hozzájárulás cipőkre és ruhákra s akkor 
bizonyára nem lesz panasz a törvényha­
tóságok uj megterhelése miatt. Debrecen, 
az iskolák városa felvethetné ezt a gon­
dolatot a kultuszminiszter előtt s a fel­
ajánlott megoldás megtagadása bizonyo­
san nem lenne könnyű dolog. A tanyai 
iskolák fentartása enélkül is biztosítva 
lenne s a magyar elemi iskoláztatás nagy 
veszedelemtől menekülne meg.
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Több kárt okozott a tegnap esti vihar 
a mezőgazdaságnak, mint amennyit 

használt a velejött eső 
A tengerin mái* nem segített, a répának és 
horgonyának keveset használt, egyedül a szel­

lőnek kedvezett a tegnap óta szakadó eső
A hetek óta. tartó makacs szárazság után 

tegnap végre megjött az áldott megváltó eső.
A nagy vihar után, amely este fél 8 órától 
csaknem 9 óráig dühöngött Debrecenben, meg­
állóit az addig is gyér eső és pár, igen rövid 
esőhullámot kivéve, egészen éjfélig nem bo­
csátottak le esőt a földre az egen nagy gyor­
sasággal tovarohanó fellegek. Éjfélkor lassú 
eső indult meg, amely később megsürüsödött 
s pár negyedórányi szünettel ma egész nap áz­
tatta a kiszáradt földet. Szép, lassú, őszi eső 
volt, siirii szemii eső, amely beszivárog mélyen 
a földbe s nedvességet visz a növények ki 
száradt gyökereihez.

Kár, hogy későn jött az eső, amint a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamarától kapott felvilá­
gosításaink szólanak, ebben az esztendőben 
már alig élvezi a mezőgazdaság ennek az eső­
nek az áldásait. És amit használt az eső, annyi 
kárt, vagy többet okozott az előtte járt vihar.

Ma délelőtt a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
marához fordultunk, hogy felvilágosításokat 
kérjünk afelől: mennyit használt, vagy hasz­
nált-e egyáltalán a hosszú szárazság alatt 
óriási kárt szenvedett mezőgazdaságunknak a 
tegnap óta szakadó eső.

Az esőnek - válaszolta informátorunk 
ebben az évben már alig van valami gazdasági 
jelentősége. A hosszú szárazság után későn 
jött már az eső s a tengerinek például, amely­
nek áremelkedéséhez fűződik az ősz elején 
megindult drágulási folyamat, egyáltalán nem 
használt semmit. A tengeri igen rosszul fejlő­
dött a rendkívüli, hatvan esztendő óta példát­
lan szárazság miatt, szára alacsony, vékony, 
csövei ritkák és kicsinyek. Korábban sokat se­
gített volna egy ilyen eső a fejlődésében el­
maradt tengerin, ma már azonban a tengeri 
szemei kezdenek megkeményedni s a talajt 
megáztató nedvesség ezeket a kernényedő sze 
nicket nem növeli, nem duzzasztja.

A répa hasonlóan elmaradt fejlődésében, 
azonban a répán még segít az eső. ha nem is 
pótolja az egész nyáron végighúzódó nedves­
séghiányt.

Az oláhok fenyegetőzve tiltakoznak 
az optáns-iigy genfi tárgyalása ellen
De Monzáé francia szenátor érdekes cikket 

irt :i magyar álláspont védelmében

— Másképen áll a dolog a burgonyával. Ezt 
fejlődésében tényleg elősegíti az eső, növeli 
a burgonyagumókat, azonban ez a segítség 
még sem ér sokat, mert az ilyen késői eső 
által megnövesztett gumók fiasok lesznek. Ez 
azt jelenti, hogy az ujrafejlődés következtében 
kisebb-nagyobb oldalgumók nőnek a burgo­
nyán s az ilyen mellékgumós burgonya érték­
ben mélyen alatta áll a sima, nem fias burgo­
nyának. A helyzet tehát az végeredményében, 
hogy a burgonyát növelte az eső, azonban ér­
tékét nem javította meg.

Ami ?. takarmány féléket illeti, az őszi ve­
tésű lucernás és egyéb takarmány félékre nagy­
jelentőségű és határozottan kedvező volt a jó 
eső. Ezt a kedvező hatást azonban csak a kö­
vetkező esztendőben fogjuk megérezni. A le­
gelő szempontjából nem volt nagyjelentőségű 
az eső, a kaszálókra pedig természetesen sem 
mi behatást nem gyakorolhatott már.

Feltétlenül használt azonban az eső a 
szőlőnek. A nagy szárazság alatt a szőlő, ha 
fejlődött is, szemei nem voltak duzzadtak, 
héja kemény maradt és vastag. Ez az eső a 
szemeket megduzzasztja, a héját vékonyabbá 
teszi, úgyhogy határozottan javító hatásúnak 
mondhatjuk a szőlőtermésre nézve.

Igen jó hatásúnak mondhatjuk aztán az 
esőt az őszi vetési munkálatokra. A föld a 
nagy szárazság alatt sziklakemény lett, úgy­
hogy a keményebb kötésű talajokon képtelen­
ség lett volna meg is kezdeni az őszi vetési 
munkálatokat a mostani eső nélkül. Ebből a 
szempontból van jelentősége az esőnek leg­
inkább. Kivált, ha tartós lesz ez az őszi eső, 
az őszi munkák igen jó feltételek mellett in­
dulhatnak meg mindenütt.

Amit azonban használt a szőlőnek az eső, 
csaknem annyit ártott is. A tegnap esti vihar 
igen sok helyen a földre fektette és meg is 
tépte a tőkéket. Sokat ártott a vihar a répá­
nak is. Általában a valóságban a vihar na­
gyobb károkat okozott, mint amennyi hasznot 
hozott az utána jövő eső.

Genf, augusztus 31. De Monzie sze­
nátor a Journal de Geneve hasábjain ve- 
zércikkben foglalkozik a kisebbségek 
problémájával. Cikkében utal arra, hogy 
a Népszövetség nem alkalmas az ilyen 
természetű peres kérdések elintézésére, 

A magyar-román optánsügyben és a 
lengyel-litván viszály kérdésében a 
népszövetség olyan habozást és bi­
zonytalanságot tanúsított, amely ár­
talmára van az intézmény tekinté­

lyének.
De Monzie megállapítja, hogy ezzel 
szemben a döntőbíróságok és a hágai 
nemzetközi törvényszék igen hatásos 
működést fejtenek ki a nemzetközi vo­
natkozású peres kérdések rendezésében. 
De Monzie szükségesnek tartja, hogy a 
béke munkáját kettéosszák.

Genf hivatása a békéltetés, Hágáé 
az igazságszolgáltatás.

Meghamisítja a népszövetség célját — 
mondja tovább a cikk - , aki azt kívánja 
tőle, hogy ítélkezzék is. A kisebbségek­
nek is érdekében állana, hogy az értel­
mezés vagy végrehajtás körül felmerült 
vitás kérdéseket Hágába vihessék.

A kisebbségek, a népszövetség támo­
gatása következtében erkölcsi szemé­
lyekké váltak. Biztosítani kell most 
számukra, hogy az igazi bírósághoz 

fordulhassanak.
Ennek a rendszernek az a kettős előnye 
lenne, hogy egyrészt megóvná az álla­
mokat a mondva csinált perektől, más­
részt biztosítanák a komoly ügyek bírói 
elintézését.

Genf, augusztus 31. A népszövetség 
főtitkára a genfi magyar képviseletnek 
közleményt adott át, amelynek elme: 
A tanácshoz és a magyar kormányhoz 
intézett kommüniké. A közleményben a

főtitkár Románia képviselőjének kérésé­
re közli Antóniádénak az optánsügyre 
vonatkozó levelét.

Antóniádé ebben a levélben kijelenti, 
hogy

a román kormány csodálkozással fo­
gadja a magyar kormány ama lépe­
sét, hogy az optánsügy napirendre 
tűzését kéri a mostani ülésszakban.

A román kormány szerint a magyärJtOT- 
mány olyan kérdést vet fel, amely fölött 
a tanács már véglegesen döntött, kije­
lentve, hogy eláll a kérdés tárgyalásától. 
Antóniádé ezután Így folytatja levelét:

Mégis a román kormány nem te­
kinti végleg lezártnak a békés megegye­
zés útját és újból kéri, kezdjék el minél 
előbb teljes jóhiszeműséggel a megbeszé­
léseket. A román kormánynak a mostani 
helyzetben az a nézete, hogy

ha a tanács a kérdést napirendre 
tűzné, ez egyet jelentene annak el­
ismerésével, hogy minden békés 
megegyezés útja el van zárva a két 

kormány között.
Az optáns-üggyel a tanács holnap reg­

gel zárt ülésen fog foglalkozni. Csakis ar­
ról dönt holnap a tanács, vájjon az ügyet 
napirendre lehet-e tűzni, vagy nem?

London, augusztus 31. A reggeli la­
pok foglalkoznak az optáns-üggyel. A 
Daily Mail hangsúlyozza, hogy

Románia hajthatatlan magatartása 
kényszeríti a népszövetséget arra, 
hogy újból foglalkozzék az üggyel.

Románia nyilván el akarja kerülni az 
ügy érdemi tárgyalását Genfben azzal az 
ürüggyel, mintha a magyar és a román 
kormány között közvetlen tárgyalások 
volnának folyamatban.

Derült és száraz idő 
lesz újra

A Mctcorologiai Intézet jelenti:
Hazánkban csütörtökön még a nyugati 

határrészek kivételével a délutáni órák­
ban a hőmérséklet jóval meghaladta a 
30 fok Celsiust. Estefelé a megélénkült 
szelek nyugatra fordultak és a beáramló 
hűvös légtömegek hatása alatt ország­
szerte zivataros esők keletkeztek, melyek 
mennyisége azonban csak az északnyu­
gati, az északkeleti részeken cs az Alföld 
déli felében haladta meg az 5 millimétert. 
A hőmérséklet ma reggelre érezhetően 
lehűlt.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 19 C 
fok volt.

Jóslat: Egyelőre még nyugtalan és éj­
jel igen hűvös idő. Később csendesebb, 
derült, száraz.

Hegymegi Kiss Pál 
vasárnap beszámolót 

tart a feketeföldön
A feketeföldi beszámolók során Hegy­

megi Kiss Pál képviselő folyó hó 2-án. 
vasárnap délután két órakor a Látókép 
csárdánál tart beszámoló beszédet.

A múlt heti első feketeföldi beszámoló 
nagy sikeréből Ítélve ezen a népgyülésen 
is nagy érdeklődéssel fogják várni Hegy­
megi Kiss Pál beszédét, amelyben a ta­
nyai problémák igazságos és gyors meg­
oldásáért száll síkra.

A városból is igen sokan mennek ki is­
mét a Látókép csárdához, ahova több 
autóbuszt rendeltek meg a beszámolón 
jelen lenni kívánó párttagok Az autó­
buszok fél kettőkor a Függetlenségi 
Körtől indulnak.

Hegymegi Kiss Pál ezúttal a közigaz­
gatásnak a tanyai lakosság érdekében 
való fejlesztéséről is fog beszélni.
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Tiz nemzet csatlakozott a leg­
utóbbi két nap alatt a Kellogg- 

paktumhoz
London, augusztus 31. Azon a 

banketten, amelyet tegnap este Dublin- 
ban Kellogg amerikai külügyi államtitkár 
tiszteletére adtak, Cosgrave, az ir szabad­
állam elnöke pobárköszöntőjébcn a Kel- 
logg-szerzödés elfogadását a nemzetközi 
béke szimbólumának mondotta.

Kellogg válaszában kijelentette, hogy 
nagy örömére szolgált tiz nemzet beje­
lentése, amelyek az utóbbi 48 óra folya­
mán értesítették őt arról, hogy hajlan­
dók a háboruellenes szerződés aláírására. 
Kellogg hiszi és reméli, hogy a földnek 
csaknem valamennyi nemzete csatlakozik 
ehhez a háboruellenes szerződéshez.

—- Ha a legutóbbi európai konfliktus 
négy borzalmas évére, a háború oltárán 
feláldozott sokmillió emberre, az elpusztí­
tott otthonokra, a tönkrement reménysé­
gekre és a nyomorékká lett nemzetekre 
gondol az ember — mondotta végül Kel­
logg ■—, csodálatos-e akkor, ha a világ 
béke után áhítozik.

A kitüntetett öreg iparosok 
szombaton este családi ösze- 

jővetelt tartanak
A kitüntetett öreg iparosok a Homokkertijén 

ma, szombaton este 8 órakor a Szabó Kálmán 
ucca 23. szám alatti Miihlc-fcle vendéglőben 
családi összejövetelt tartanak. Ezt a vacsorát 
nagy érdeklődés előzi meg, mert azon nem­
csak a homokkerti'! iparosok és polgártársaik 
de a kitüntetett öreg iparosok közziil a többi 
kerületek érdemes hígiái is nagy számban fog­
nak megjelenni. \ vacsorát maga a rendező­
ség készítteti tábortűz mellett a Miihle-féle 
vendéglő kovesmávosának felügyelete mellett. 
Az estély, amelyen az iparosok és vendégek 
-saládtagiaikkai együtt jelennek meg, igen 
nagysikerűnek Ígérkezik. A magunk részéről 
csak helyeselni tudjuk ezt a kari együttérzést 
ápoló kedélyes összejövetelt, amelyen a kitün­
tetett öreg iparosok bizonyára meleg és meg­
érdemelt ünneplésben részesülnek.
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Kiutasítottak egy német mun­
kást, akinél gyanús feljegyzése­

ket találtak
Az oláhok a magyar határon átdobták 

Schenk Kisslinger Károly 19 éves hamburgi 
acélgyári munkást, aki cseh megszállott terü­
letről érkezett Kolozsvárra. A sziguranca em­
berei elfogták, mint kémgyanust és 40 napig 
elzárva tartották egy sötét börtönben. Sokszor 
kihallgatták a fiatal német munkást, eki el­
mondta, hogy ö nem kém, csupán munkát ke­
resni jött az erdélyi bányatelepekre és megke­
resni egv távoli rokonát, akinek családja tia- 
gvnn regen cl már Petrozsény környékén. A 
nemet a románoktól átiött és napokig csatan­
golt magyar területen, végre is a komádii 
csendorsgg fogta cl és bekísérte a debreceni 
rendőrségre.

A k.hallgatás során elmondta, hogy egész 
Európát bebarangolta útlevél nélkül, de seiiol 
sem büntették meg olyan nagyon, mint az olá­
hok, akik kegyetlenül bántak vele és 40 napig 
tartották fogságban. A megmotozáskor sok 
gyanús feljegyzést találtak nála a debreceni de­
tect ivek, melyeknek céljáról zavaros válaszo­
kat adott.

Krös nyomozást indított a rendőrség a fiatal 
nemet gyárinumkás ügyében, de elegendő ter- 
heló adatot nem tudtak összegyűjteni arra vo­
natkozólag, hogy káros munkát fejtett volna ki 
az országban. A nyomozás befejezése után a 
• endőrség, mint az államrend szempontjából 
nem kívánatos egyéni, kiutasította az ország­
ból és az útlevél nélkül csatangoló acélgyári 
német munkás már elhagyta a határt.

•'4»*•-4K»• •• o»-• • i G». t.
Meghalt a motorszerencsétlen­

ség áldozata
Megírtuk, hogy Szathmáry Dezső 52 éves 

gazdasági intézőt súlyos kimenetelű motor­
kerékpárszerencsétlenség érte: leesett motor- 
kerékpárjáról és igen súlyos belső sérüléseket 
es zuzódásokat szenvedett.

Szathmáry eleinte odahaza kezeltette ma­
gát, majd négy nappal ezelőtt, mivel állapota 
rosszabbra fordult, beszállították a belgyó­
gyászati klinikai telepre, ahol a gondos ápo­
lás ellenére pénteken reggel kiszenvedett.

Magas barríkádokat emeltek 
a csavargók a nyiracsádi utón

A nyiraesári országúton a debreceni határ- 
1ismeretlen csavargók az ut szélére hordott 
nagv kőkockákat az útra iclhordták és félméter 
magas, egv méter széles harrikádnt emeltek 
Az utat eltorlaszoló tiavv kőrakás sok baleset­
nek lett volna az okozója, ha egv vidám 'ki­
ránduló társaság arra nem vetődik. A natív kő­
rakás miatt nem tudtak tovább haladni az utón 
és sutit iőszáiit ikhól megtisztították íz utat az 
akadálytól, lehordták az tilszélre a nagy kőhal­
mazt Az a debreceni társaság, mely megtisz­
tította az utat a v •■.zedelmes akadálytól, jelen­
tést tett a csendőrségnek. A nyomozás során 
maid kiderül, hogy mi volt a cél in a csavar­
góknak a köhnlmaznak útra hordásával.

1660-ban elesett magyar vitéz síremlékét avatják 
lel a Korógy-pusztán

Szép és érdekes ünnepség lesz szeptember 
y-én a Herettyóitlfalu mellett fekvő Kórógy- 
pusztán, ahol egy századokkal ezelőtt elesett 
magyar hős emlékét örökítik meg.

A törökkel-tatárral vívott harcok közben 
esett cl 1660-ban a Kórógy-pusztán vitéz 

Kádár István,
a borosjenői Kádár-család őse, akinek a sírját 
dr. Zoliul Lajos, a debreceni városi tmizeutn 
tudós igazgatója 1921-ben tárta fel. A sirt a 
Kádár-család megvásárolta a jelenlegi föld- 
tulajdonostól, a Magyar Hadimuzeutn Egyesü­
let Kanizsay Dorottya alosztálya pedig, amely­
nek feladata a magyar vitézi múlt emlékeinek 
feltárása és kcgyclctcs megőrzése, emlékmü-

vei láttatia el.
Az emlékmii leleplezése szeptember 9-én 

lesz,
ünnepélyes keretek között s akkor adják át 
megőrzés végett a biliarmegycl vitézi szék­
nek. Az ünnepélyre meghívást kapott dr. hol­
tai Lajos muzeuinigazgató, a sir feltárója is 
és amennyiben egészségi állapota megengedi, 
részt is vesz az ünnepélyeit. A Kádár István 
síremlékének leleplezésére dr. Zoltai Lajos 
szép tanulmányt irt a hősökről és a sírjáról s 
amennyiben személyesen meg tud jelenni, 
ömaga. ha pedig nem, más valaki olvassa tel 
ezt helyette a siremiékavatási ünnepen.

Elrettentő képet fest az angol kereskedelmi minisz­
teriem Jugoszlávia gazdasági helyzetéről

1, o ti d o ii, aug. .51. 
Az angol kereskedelmi minisztérium 

ma adta ki hivatalos jelentését Jugo­
szlávia gazdasági viszonyairól 1927-ben 
A jelentés szerint a múlt év kivételesen 
rossz termése súlyosan érintette Jugo­
szlávia gazdasági helyzetét és

a kereskedő eégek nagyrésze a 
hosszú és sulyos depresszió foly­

tán tönkrement:

A fizetésképtelenségek száma elérte az 
1060-at, amivel minden rekordot felül­
múlt. A külkereskedelmi mérleg erősen 
passzív és a parasztság spekulációra 
adta magát és

lábon álló termését kölcsönökkel 
terheli meg, amelyért néha még 

évi 100 százalékot is fizet.
Mindezek az aggasztó tünetek a kor­
mányt beavatkozásra kényszeritették, 
egy moratórium-rendelet és a kamat­
láb kényszerű leszállítása alakjában. A 
takarmányhiány megtizedelte az állat- 
állományt és

egyes vidékeken olyan éhínség

tört ki, hogy az államnak segély­
akciót kellett finanszíroznia.

Általános a panasz a magas adókra, a 
bankok pedig a pénzhiány miatt na­
gyon megszorítják a hitelt. Az ameri­
kai pénzcsoporttal állítólag megkötött 
kölesönelöszerződést hatálytalanítot­
ták és a kölcsönre felvett előleget visz- 
sza kell majd fizetni. Az ipar súlyosan 
szenvedett a tőkeszükségben a magas 
állami és községi adóktól és a szakkép­
zett munkások hiányától.

A Vajdaság hatalmas gőzmalmai, 
amelyek a világháború előtt Bécs 
és Budapest szükségletét látták el, 
a monarchia felosztása miatt el­
vesztették piacukat és tönkremen­

nek.
Teljes örlőkópjsségiik napi 90.000 ton­
na volt, de ma ennek harminc százalé­
kát sem használják ki. Ugyanez áll a 
Vajdaság és különösen a Bánát fater- 
mclúséről, amely a háború előtt Buda­
pesten és Becsben nagyszerű piacra 
talált, most pedig teljesen versenykép­
telen.

Elkészültek a Dérí-muzeum belső be­
rendezésének a tervei 

Kitünően sikerült Györgyi Dénes munkája — 
Rövidesen kiírják a versenytárgyalást

A Déri-muzenm berendező bizottsága ülést 
tartott, amelyen a Déri-mitzeutn belső beren­
dezésének az ügyével foglalkozott. A beren­
dező bizottságnak már régebben az volt az 
álláspontja, hogy a berendezések szállítására 
—■ kivéve a művészi jellegit munkákat: illuszt­
rációkat, diapozitiveket és hasonló dolgokat 

versenytárgyalást kell kiírni, különös te­
kintette) arra, hogy

debreceni iparosok kaphassák meg a fő­
ként bútor- cs vasnemüszállltásokat, hi­
szen a debreceni ipar fejlettsége ezen a 
téren is országosan elismert és legutóbb 
is országos jelentőségű méltánylásban ré­

szesült.
A tárolók tervének elkészítésére Györgyi 

Dénes műépítész, a Déri-muzeum tervezője, az 
iparművészeti főiskola kiváló tanára kapott 
megbízást. A nyáron Debrecenben járt l.ata- 
bár fiatal iparművész, aki a berendezési ter­
vek szerint méréseket végzett Györgyi Dénes 
szántára és ezeknek a méréseknek az alapján 
készítette el azután a terveket Györgyi Dé­
nes, miután muzeológiai szempontból még 
• • *J>-.• *.-i. ♦♦«...4....,$,. .„j... ,5.

Czakó Elemér ny. államtitkárral és Csányi 
Dezső muzcmnigazgatóval, valamint Zoltai 
Lajos dr. debreceni városi muzeumlgazgató- 
val is tárgyalásokat folytatott.

Ezeket a terveket mutatták be most a be­
rendező bizottságnak, amelynek tetszését a 
Györgyi Dénes által készített tervek a legtel­
jesebb mértékben megnyerték.

A tárolók terve a legmodernebb külföldi 
minták [elhasználásával cs a nyert ta­
pasztalatok, valamint a helyi viszonyok 
tekintetbevételével készült, ngy bogy 
teljesen kifogástalannak, kitűnőnek mond­

ható.
A terveket legközelebb u városi tanács elé 

terjeszti dr. Csűrös Ferenc tanácsnok és mi­
után előrelátható, hogy azokat a tanács is el­
fogadja, hiszen a szakértők teljes megelége­
déssel nyilatkoztak róluk, — rövidesen ki 
fogják Írni a versenytárgyalást. A berende­
zési költségekre a fedezet rendelkezésre áll, 
mert erre a célra a migyjjölcsöuben 3M1.000 
pengőt vettek lel.

Nagyfontosságu problémákról tárgyalt a ma­
gyar református papság az ORLE hódmező­
vásárhelyi konferenciájának második napján

Hódmezővásárhely, aug. .11. 
Tegnap este 6 órától kezdve rövid megsza­

kításokkal éjfélig zivataros idő volt Hódmező­
vásárhelyen és környékéit. A villámcsapások 
egymásután oltották ki a villanyvilágot.

A református templomban épen vége­
idé hírt az evangélizáeiós istentisztelet, 
amikor hirtelen sötétség borult a zsú­
folásig megtelt templomra és a közönség 
énekelve várta be az időt, amikor az 

istenházából távozhat.
Az internt'bán táviró és telefonforgalom a késő 
éiicli órákig nem állott helyre és a lelkészek 
esti szeretet vendégségét is elmosta a zuhogó 
cső.

A református papság szervezete, .1 Lelkész 
egyesület, egyébként szakadatlanul folytatja 
úgy lelki, mint anyagi problémáinak megbe­
szélését. Nagy érdeklődést váltott ki az. a 
gyűlés is. amelyen a lelkészek és az egyház 
budget hiányairól tanácskoztak.

A lelkész! státus anyagi sérelmei és az, 
államhoz való viszonyt Siitö Kálmán 
ORLE főjegyző Ismertette s az ö meg­
állapításai folyamán hosszabb vita indult 

meg.
Végül fontos határozati javaslatot fogadott el 
egyhangúlag a konferencia, amelyben az ötöd­
éves korpótléknak a szolgálati évek arányában 
való megállapítását, a lelkész! korpótlék szá­
zalékáig való valorizálását kéri, azonkívül kí­
vánja, hogy a lclkészi földek haszonérteke a 
helyi viszonyok szerint állapíttassák meg, a 
lelkészek gyermekeinek pedig megfelelő ne­
veltetési segélyt adjon a kormány. Nem elég 
családi pótlék, adjanak vasúti kedvezményt 
is stb.

Az államsegély, az iskolasegély, a földreform 
református vonatkozása kérdéséről Kdjei 
Endre halatonendrődi lelkész tájékoztatta a 
konferenciát. Az ő felszólalása után a konfe- 
leiui.i M pmithiil álló részletes határozati ja-

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pengő

lellzetftsu elltiiiébon egy hónapig hnsznftlhalja
a Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtárat.

vaslatot fogadott el, amelynek leglényegesebb 
pontja az 1848. évi XX. t.-c. mielőbbi végre­
hajtása, még pedig annak lehetőségével az 
összes egyházi és iskolai államsegélyeknek 
törvényben való biztosítása, százszázalékig 
való valorizálása.

A határozati javaslatokat hétfőn délelőtt a 
nagygyűlés elé terjesztik.

A református valtástanitó lelkészek az egy­
házi tanácsteremben tartottak értekezletet. 
Ecsedi Aladár imája után Csikesz Sándor 
egyetemi tanár, ORLE főtitkár üdvözölte a 
konferenciát, maid Ferenczy Gyula dr. egye­
temi tanár vallástanitási tanterveit és tan­
könyvének irányait ismertette. Árokháty Béla 
nagytétényi lelkész, az egyházi énektanítás 
hiányai elmen tartott Igen érdekes előadást.

A református papnők értekezlete a főgim­
náziumban folyt le. Ének után Czcglédl Sán­
dor dunántúli egyházkerületi lelkész főjegyző 
és ORLE alelnök imádkozott, majd megnyi­
totta a konferenciát. Forgács Gyula sárospa­
taki lelkész tartott ezután előadást.

A második ülésnap konferenciáján Csikesz 
Sándor egyetemi tanár, ORLE főtitkár, Ré­
vész Imre a tiszántúli egyházkerület főjegy­
zőié elnököltek. Gürömbey Péter nagy káliói 
lelkész tartott előadást, majd

a konferencia áttért legérdekesebb témá­
jának a háborít utáni igehirdetés hiányai­
nak tárgyalására, amelyet Csikesz Sán­
dor egyetemi tanár adott elő. Lukács Imre. 
Görömbey Péter, Ferenczy Gyula, Be- 
reczkl Albert arról beszéltek, hogy a 
prédikációnak érthetőnek és meggyőzőnek 

kell lenni.
A példa előttünk áll : Jézus csodálatos hit- 
igehirdető módszerével.

Többek hozzászólása után Viktor János dr 
budapesti teológiai tanár a külföldi és hazai 
protestantizmus életére gyakorolt káros hatá­
sokról beszélt.

A püspökség, mint külön rend — fejtegette 
olyan szervezet, amely a római egyházorg 
kivid megvan az angcllkánban, bizonyos 
mértékben már a lutheránus egyházban 
is, sőt kezd jelentkezni más téren Is. A 
veszedelem abban van, hogy csökkent, 
a kisebb közületek, egyházközségek, 

presbitériumok autonómiáját.
Különösen figyelemre méltó veszedelem az 
asszimilálódás. Meg van azonban róla győ­
ződve, hogy mint annyiszor a protestantizmus 
ezután Is magára talál, nemcsak formában, 
hanem lényegben is.

Az osztálysorsjáték 
mai húzása

Az osztálysorsjáték mai húzásának a 
főbb eredményei a következők:

10.000 pengőt nyert: 50141.
4000 pengőt nyert: 22129.
1000 pengőt nyertek: 8884 15436

53150 73271.
600 pengőt nyertek: 9251 10807 24191 

31868 56455 59303 71329.
500 pengőt nyertek: 6408 8460 8648 

12945 13183 13455 17438 21648 30099 
32873 34741 34958 37628 40244 42730 
43167 45783 50111 51448 53899 61683 
67706 69529 69716 70557 71448 71751 
75079.

Ezenkívül több 200 és 125 pengős nye­
reményt húztak ki.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a 

tegnapi napon a következő bejelentések történ­
tek :

Eljegyzések:
Atkári Mihály r katb—Fodor Erzsébet reL 

Berccz Imre r katli. -Gőz Frzséhct ref.. Szabó 
I aios ref.—Darabont Erzsébet r. kath

Születések:
Kálmán Péter np-:z fin Péter. Béres Sándor 

ál rendőr fin Sándor. Dr. Veress Qéza városi 
tanácsnok íin László. Szabó István unsz. fiú 
István és egv törvénytelen újszülött.

Halálozások:
Kovács Erzsébet r. kath. 9 hónapos. Bel legelő

2., Pocsav Sándor ref. 52 éves. Akácfa u. 17.. 
Bencsik József ref. 14 hónapos. Bánk 60.. özv. 
Mezev Mihálvné ref 81 éves. Kurucz ucca 60.. 
Szilágyi Gábor ref. 11 hónapos. Pesti u. 4.. — 
Rótt bárt Katalin izr. 5 éves. Berettyóújfalu. 
Hegyes! József ref. ? éves. Derecske, özv. 
Varga János né ref. 78 éves. Ispotály, özv. 
Theimavcr Eillöpné r. kath. 63 éves. Hajnal u.
12.. Szatmári Dezső ref. 52 éves. Kölcsey u. 18.. 

Szabó Mihálvné ref. 64 éves Hajdúböszörmény.
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A mexikói rablók kényszer­
egyezségi alapon egyezkednek 

az áldozatokkal
London, augusztus 31. A 'limesnek jelentik 

Network! ól : A Mexicu-Utvtül .30 mérilokliivi 
távolságban az országúton 12 autót és autó­
buszt a rablók feltartóztattak és kiraboltak, 
noha ugyanazon az útvonalon bizonyos szaka­
szonként Puebla állam kormányzójának védel­
mére csapatokat állítottak fel. A kormányzó 
gépkocsimnak soff űrje. amikor a bandita rá­
kiáltott, hogy álli ! nem állott meg. hanem a 
nagy sebességgel továbbhaitott, mindamellett 
utána lőttek. A később érkező gépkocsikat már 
sikerült a rablóknak icltartóztatniok. A rablók 
annyiban „lovaglásuknak“ mutatkoztak, mint­
hogy áldozataikat csupán a náluk levő pénz le­
ktől fosztották meg.

«

Textiltechnológiai gyűjteményt 
szereznek be a nöipariskolának

A debreceni nőipatiskolában már régebben 
v/itksége mutatkozott annak, hogy az Iskola 
számára textiltechnológiai gyűjteményt sze­
rezzenek be, hogy a tanulóknak alkalmuk le­
gyeit a gyapjú és gyapot feldolgozását a 
nyersanyagtól egészen a készáruig vágig- 
kisérni.

Ilyen gyűjtenie. , Magyarországon nem kap* 
■tatö. Uulyá István igazgató tehát egy külföldi 
céggel egyezett meg, amely hajlandó a textil­
technológiai gyűjteményt 400 pengőért szálli- 
lani. Élthez a bchozatallioz azonban minisz­
teri engedély szükséges, ezt az engedélyt dr. 
Gulyás István ipariskolai igazgató a városi 
tanács utján már régebben megkérte.

Az engedély most le is érkezett, a minisz­
tertanács hozzájárult a behozatalhoz s igy a 

nő nőipariskola rövidesen hozzájut a tech­
nológiai gyűjteményhez.

A debreceni rendőrség elfogott 
egy német neveiönőt, aki útle­

vél nélkül tartózkodott 
az országban

A debreceni rendőrség idegeneket ellenőrző 
'osztálya pénteken délelőtt őrizetbe vette Ül- 
brecht Lotti .31 éves német nevelőnőt. aki cseh­
szlovák állampolgár ét útlevél nélkül tartózko­
dott hónapokon keresztül magvar területen. A 
belügyminisztériumból megérkezett a debreceni 
rendőrségre az értesítés, melynek értelmében 
körözik Ulbrecht Lotti nevelőitől, akit már 
egyszer kiutasítottak az országból, de újra 
visszatért. A nevelőnő Nyíregyházán lépett ál­
lásba. egv ottani úri családnál, hamis életkort 
és nem a valódi állampolgárságát diktálta be, 
de még Így is rájöttek, hogy ugyanaz az Ul­
brecht Lotti, aki már egyszer ki vö t utasítva 
az országból. A detektívek le akarták fogni, de 
mire a lakására értek, a nevelőnő megszökött 
és elutazott Nyíregyházáról. Nem tudták meg­
állapítani, hova ment és igv adták t i ellene a 
körözést. Közel három hónapig kerestek, míg 
Debrecenben elfogták. Itt a Paneth családnál 
volt elhelyezkedve, mint nevelőim. A drlneccni 
rendőrség megindította ellene az cliárúst és 
büntetésének kitöltése után átadják a határon. 
Az eljárás Panethék ellen is megindul, amiért 
nem a szabályoknak megfelelően jártak el ak­
kor. mikor alkalmaztak az idegen állampolgár­
ságú nevelőnél

«>*•*«» *»❖«*❖

Egy brutális férj elől az asszony 
a rendőrségen keresett 

menedéket
A debreceni rendőrség központi ügye­

letén pénteken este megjelent egy síró 
asszony, aki előadta, hogy öt az ura meg 
akarja ölni és segítséget kér, mivel egy 
percig sincs az élete biztonságban a férje 
mellett, aki izgága, mulatós ember. Nagy 
bőbeszédűséggel előadta, hogy az ura 
agyon akarta ütni és a Fancsovits uccai 
lakásukról alig tudott elmenekülni.

— Az a baja az embernek — mondta 
az asszony —, hogy kevés a pénze a mu­
latozásra, kártyázásra. A vagyonnak egy- 
részét már elverte és azért akar engem el­
pusztítani, mert nem engedem, hogy min­
dent elverjen. Az uramnak már régen 
ilyen természete volt és azért is adtuk be 
egymás ellen a válópert. Elváltunk, de 
aztán ismét összeköltöztünk és együtt 
élünk. A rossz természete azonban me­
gint felülkerekedett és nem lehet vele 
tovább együtt élni egy fedél alatt.

A rendőrség nem intézkedett az asz- 
szony panaszának ügyében, mivel a 
Fancsovits ucca már csendörségi terü­
let és elküldték az asszonyt a csendor- 
séghez, hogy ott tegyen feljelentést élete 
párja ellen.

Kettős szerelmi öngyilkosság 
tragikomikus bonyodalmakkal

A szerelmi dráma egyik szereplője az élet- 
osztontől hajtva átvágott nyakkal napokig 

bolyongott a visegrádi erdőben
nnai n/t ^ nak azonban teljesen nyoma veszett. Már azt

hitték, hogy elpusztult valahol az erdőben
Néhány nappal ezelőtt Mareska Teréz 

francia nyelvtanárnő és Vajda Jenő műegye­
temi hallgató elhatározták, hogy közösen ön- 
gyilkosságot követnek el. Kimentek a vi­
segrádi erdőbe, ahol Vajda borotvával átvágta 
a leány karjain az ereket, majd saját ereit 
vágta tel és felhasitotta a nyakát is. Az ön­
gyilkosjelölteken azonban erőt vett az élet­
ösztön és egymással ellentétes irányban 
kezdtek futni. A leányt a visegrádi országúton 
találták mei* véresen, a műegyetemi hallgató-

Végre tegnap este megjelent rettenetes külső­
vel a fiatalember, akinek a nyakát és karját 
kötés borította. Eszméletlenül rogyott össze 
az uccán. Azonnal orvosi segélyben részesí­
tették és amikor magához tért. elmondotta, 
hogy feldúlt lelkiállapotban az erdőben bo­
lyongott, ahol vad gyümölcsökkel élt. Vajda 
Jenöt azonnal szüleinek lakására szállították.
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~ Beiratkozás a kereskedő tanonciskolába.
A kereskedő tanonciskolába beiratkozni 
szeptember I.. .3. és 4. napiam .3 5 oraiK v- 
het (Kálviu-tér 2). A róni tanulók az cllenor/o 
könyvecskéjüket, az ni tanulók pedis az ni«»*» 
iskolai bizonyítványukat és a tanoncszvi z«i- 
désiiket kötelesek bemutatni. A tandíj íele\eii- 
kém 8 P. Ezenkívül a beiratkozás alkalma vH
mellékdíjak elmén minden tanuló 3 I ;,z*r ' 
A tanítás o-án délután 2 órakor keidodtk a
'mgatóság.

Miniszteri rendelet ellenére versenytárgyalás 
utján egy tömegben akarjak beszerezni az iparos 
tanonciskola tankönyv ^és íanszersziikségletét
Debrecen táros iparostanonciskolaí felülivel 

bizottságit a napokban illést tartott s ezen az 
illésen a tanévit vitással kapcsolatosan több, 
itten fontos ügyben lett a városi tanácsnak ja­
vaslatot.

Az ülésen, amelyen dr. Csűrös Eerenc kulim 
tanácsnok elnökölt, tanonciskola! Igazgatónak 
uiból dr. Gulyás Istvánt választották meg és 
ezt a választást a városi tanács is jóváhagyta, 
úgyhogy az ipariskolai igazgatója a lövő tan­
évben is dr. Gulyás István lesz.

Összeállította a felügyelő bizottság az óra- 
adók névsorát is, a legnagyobb fontosságú és 
a_ közérdeklődésre leginkább számottartó ha­
tározata azonban az volt, amit a tankönyv és 
tanszerbeszerzéssel kapcsolatosan törleszt a 
városi tanács elé. Az illésen ugyanis

az ivaros érdekeltség részéről az inurlcstii- 
letek kiküldötte szóvútette, hogy az inaros- 
tanonciskola tankönyv és tanszerszükség­
letét eddig kizárólag csak a Méliusz könyv­

kereskedésből szerezték be.
A felügyelő bizottság most hosszas vita után 

kimondta, hogy minden iskolai év. tellát már 
a jelen iskolai év elején is, versenytárgyalás 
utján kívánja beszerezni a tankönyv és tan- 
szerszlikségletct és erre vonatkozólag a vá­
rosi tanácsnak sürgős előterjesztést tett.

Alig hihető, hogy a városi tanács magáévá 
teszi az iparos tanonciskolái felügyelő hi- 
zotlsd giuvasUitdt .annál kévéstibé. mert az 
egyenes ellentétben áll a kultuszminiszter 

rendeletével
A vallás- és közoktatásügyi miniszter 97.425 

-1927. VI. számú rendeleté, melv az iskolai 
tankönyvek és tanszerek beszerzéséről szól, 
határozottan és világosan kimondja, hogy a 
tankönyveknek és tanszereknek az oktató sze­
mélyzet s az iskola alkalmazottjai részéről 
való iskolai árusítása olyan helyen, ahol papír 
és könyvkereskedés van •— fegyelmi büntetés 
mellett -- szigorúan tilos. Hasonlóképen serit 
iskolai önképzőkörök, sportkörök, szövetkeze­

tek. vagy bármiféle más egyesületek sem ín 
lalkozhalmik az iskolában tankönyv- és ta 
szer-árusítással.

A rendelet kiieiezetten megtiltia azt is.
hogy az iskola irányítást ad ion a tanulók­
nak, honv hot vásárol iák tankönyveiket és 
tanszereiket és a könyv- és nanirkereske 
i/fUn A közötti szabadválusztást a tanulókra, 
vagy szüléikre, vagy vedig az inarostami- 

lók munkaadóira bizz.t.
Minden félreértést eleve eloszlat a rendelei 

3. szakasza, amelv szerint a segélvegvletei 
szigorúan a jótékonyság keretein belül és 
csakis az ily támogatásra szoruló tanulóknak 
továbbra is adhat ingyen, vagy csekély di'ért 
használatra tankönyveket.

A kultuszminiszteri rendelet szerint tehát \ i 
lúgos, hogv a tanulók tankönyv- és tanszer be­
szerzése a tanulók, illetőleg a munkaadók sza­
bad tetszésére van hízva a beszerzési hely te­
kintetében. Ebben a tekintetben tehát téliesen 
közömbös, hogy az iparos tanonciskola egye­
nes megbízás utján, vagy versenytárgyalás 
eredménye alapján szerzi-e he egy cégtől 
a tankönyv- és lanszerszükségletet. mert

mindkét mód nyilvánvalóan ellentétes a 
miniszteri rendeletid.

A kultuszminiszteri rendelet szerint a tan­
könyveket' ós a tanszereket az ioarostanulók 
munkaadói ott szerezhetik be tanulóik részére, 
ahol akarták, nem lehet tehát sem felügyelő bi­
zottsági, sem tanácsi határozattal olyan hely­
zetet teremteni, hogv a rendelet világos intéz­
kedései ellenére ismét egv tömegben, egyetlen 
cégtől — akár versenytárgyalás utján is — 
szerezzék be az iparostanonciskolaí tanulok 
számára a tankönyveket és a tanszereket.

A városi tanács minden bizonnyal ragasz­
kodni fog a miniszter rendeletéhez — nem is 
tehet mást — és igv az iparostanonciskolánal 
sem lehet elleneszegülni a kultuszmimsztei i 
rendeletnek.

A budapesti törvényszéknek „ébredő 
napja“ volt pénteken

A levitéziett ébredővezérek keserves háborús­
kodása egymás ellen — „Az a kérdés, hogy 
Rákóczy Béla tizenhárompróbás esirkeiogo-e,

vagy nem?“
Az egyesület régi bajtársi szellemét Rá­fi u d a p e s t, augusztus 31. Annak 

idején részletesen beszámoltak a lapok 
arról a válságról, amely az Ébredő Ma­
gyarok Egyesületében Rákóczy Béla 
ügyvezető-igazgató személye körül kelet­
kezett. A büntetőtörvényszék Avedick- 
tanácsa előtt ma újra összekerültek az 
egymással szemben álló ébredők. Gyallay 
Mihály, akinek neve az ébredő mozgal­
makkal kapcsolatban vált ismeretessé, 
egy röpiratot szerkesztett. A rophatnak 
„Kedves bajtársi" volt a cime és Aggódó 
ébredők az aláírása. Gyallay ebben meg­
írja, hogy

az Ébredő Magyarok Egyesületében 
a tagok között huzavona támadt s az 
ébredő gondolat iránti érdeklődés 

igen ellanyhult.

kóczy Béla ügyvezető-igazgató dúlta fel. 
Rákóczy az ÉMÉ-t hihetetlen adóssá­
gokba verte, az egyesület vagyonát sza­
bályellenesen kezelte.

A röpirat miatt Rákóczy Béla és Buda- 
váry László rágalmazás miatt följelentést 
tettek. A mai tárgyaláson Gyallay kije­
lentette, hogy nem érzi bűnösnek magát.

K i s z e 1 y István dr. védő kérte tanu­
kép beidézni Budai Dezsőt, Kádár Lehelt, 
Prónay Pált, Héjjas Ivánt, akikkel bizo­
nyítani kívánja a cikk állításainak való­
diságát.

Az ÉME fegyelmi széke úgy­
mond —

tizennyolc rendbeli sikkasztás, csa­
lás bűntettében mondotta ki bűnös-

Jól és olcsón
riíítGWWW I

nehéz vásárolni, mert a jó áru legtöbbször 
drága, az olcsó pedig majdnem mindig 

rossz, azonban nagyon gazdaságosan

vásárolhat Pálffynál
er

mert árui a legjobbak és árai a
lehelő legalacsonyabbak!

Kossuth ucca 7. Telefon 6-94.

nek Rákóczyt, aki ellen a rendőrsé­
gen eljárás is folyik.

Durván bánt a villamosalkalmazottakkal, 
akiket csak kalauzoknak nevezett, úgy­
hogy emiatt ezek ki is vonultak az egye­
sületből.

Rákóczy Béla jogi képviselője, Vargha 
Béla dr. szerint a per tengelye

az a kérdés, hogy Rákóczy Béla 
tizenhárompróbás csirkefogó, vagy 

sem.
Az Ébredő Magyarok Egyesületének je­
lenleg legális vezetősége nincs. Egy ille­
gális vezetőség hozta meg Rákóczy ellen 
a kizárási határozatot, ami azonban fe­
gyelmi határozatnak nem tekinthető, 
mert ezek bitorolják az ÉME vezetését....

Elnök: Ne tessék peren kívül álló 
feleket sérteni.

A bíróság rövid tanácskozás után el­
rendelte az ügyben a valódiság bizonyí­
tását és a további tárgyalást a Rákóczy 
ellen tett feljelentés jogerős befejezéséig 
felfüggesztette.

A következő ügynek szintén Gyallay 
Mihály a vádlottja. Ez alkalommal az 
Ébredő Villamos 1928 január H szá­
mában megjelent cikke miatt ültette a 
vádlottak padjára Budaváry László, aki 
sérelmesnek érezte magára vonatko­
zóan a cikk egyes állításait. Gyallay 
Mihály cikkében arra szólítja fel az 
ébredő villamosokat, hogy

ne fizessenek elő a Nemzett Élet­
re (Ez Budaváry lapja), mert a 
lap az Ébredő Magyarok Egyesü­
letének alkotmányát támadja, a 
vezető tekintélyét aláása, rosszin­
dulatú, hazug rágalmakat terjeszt 
és az ébredők belső életének szel­
lőztetésével alkalmat ad a zsldő 
sajtónak arra, hogy a bajtársak bé­

kéjét megbontsa.
Gyallay Mihály kijelenti, hogy a 

Nemzeti Életet az ébredők közadako­
zásból összeadott pénzéből alapította 
Budaváry László és ezen a pénzen 
nyomdát vet. Ha magánjogilag nem is. 
erkölcsileg még ma is az ébredőké ez 
a lap. Mikor a Nemzeti Élet szembefor­
dul az Ébredő Magyarok Egyesületé­
vel, ezen minden ébredő felháborodott. 
Szükség volt tehát arra, hogy figyel­
meztesse az ébredő bajtársakat.

A védő kéri a cikk egyes adatainak 
valódiságára vonatkozóan a bizonyí­
tást.

A bíróság rövid tanácskozás után el­
rendeli avalődisá g bizonyítását, a ta­
nuk kihallgatását és az iratok beszerzé­
sét. A tárgyalást elnapolták.

A Méhes-tanács előtt tárgyalásra ke­
rült a mai harmadik per vádlottja Borsy 
István villamosvasúti polgári ellenőr, 
akit Rákóczy Béla jelentett fel sajtó- 
rágalmazásért, mert róla az Ébredő 
Villamosban cikket irt. A cikk Rákóczy 
viselkedésétkritizálta , aki 
közönséges villamoskalauzoknak ne- 

v ezte a bajtársakat, 
miért is a villamosvasútiak megbántva 
és felháborodva kiváltak az ébredők 
központjából.

Elsőnek Borv Istvánt hallgatja ki a 
bíróág, aki kijelenti, hogv a cikket ö 
irta afeletti felháborodásában, hogv Ra- 
kóczv nem emberien bánt a hazafias 
munkásokkal. Majd igv folytatja véde 
kezését :

Rákóczi Béla, ami pénzünk volt. 
clszedte, — harminc-harinincötmilliós 
adósságba kergette a szakosztályt... 

Elnök : Ez nem tartozik ide.
Kiszelv István dr. védő a valódiság 

bizonyítását kéri.
Vargha Béla dr. Rákóczi Béla képvi­

selője szükségesnek tartja leszögezni 
azt. hogy Rákóczi Béla nem lopott... 

Elnök : Ez nem tartozik kérem ide. 
Vargha dr.: Állításaim bizonyítására 

kérem Zsobka Kálmán hírlapíró kihall­
gatását.
Kiszdy dr. közbeszól : A bíróság 

megállapítása szerint Zzabka szökés­
ben van.
Vargha Béla dr. ezután még sok Li­

mit jelent be. közöttük Eckhardt Tibort 
és Gömbös (ivillát és azt állítja, hogy 
a a ha elemit végzett Borsy István soha 
nem irta ezt a cikket, csak felhajtásra 
vállalta érte a felelősséget.

A bíróság az egész vonalon elrendelt 
a valódiság bizonyítását és a tanuk ki­
hallgatását, de a tárgyalást a Rákóczi 
ellen folyamatban lévő biiniigy jogerős 
befejezéséig felfüggeszti.
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Fantasztikus eset történt egy francia fogházban amelynek anő- 
osztalyon elhelyezett egyik leány lakójáról kiderült, hogy térti
A szőke, széparcu „leányt“ ti eel la társnője 
leplezte le, mert heves szerelmi ostromot

Intézeti ellene
Hz a Juliette férfi.

Tovább iK.*m folytatta előadását a leány és 
lesütötte a szeműt.

A fogliázinazgató megdöbbenve hallgatta ezt 
az elbeszélést és azonnal intézkedett, hogy ve­
zessék e'vbe ezt a .hihette Rcnomlon nevű fo­
golyul)!.

Tgv héttel ezelőtt történt, hogy a rendőrség 
letartóztatta a Motel du Cheval Blanc egyik

Montpellier, augusztus dl.
Példátlan eset történt tegnap délben a mont- 

pellieri fogházban. Az egyik fogházör megje­
lent a fogházigazgatónál és jelentette neki, 
hogy a női osztály egyik tagja panaszt akart 
tenni előtte. A fogház igazgató megkérdezte az 
őrtől, nem tudja-e mi a baj, mire az őr moso­
lyogva rántott egyet a vállán és igv válaszolt :

Badarságot beszélnek u női osztályon.
Vezesse hát elő azt a nőt ! adta ki a 

Parancsot t íogháziga/gató.
Szőke, 21 éves, szépiáén i setéd

állt .1 fogház igazgató elé.
Tz a nő kisebb lopások miatt iilt a fogház­

ban. Kipirult arccal, szégyenkezve és dühösen 
panaszolta el a leány a fogházigazgatónak 
azt a furcsa esetet, ami vele történt és ami iz- 
izgalomba hozta a fogház egész női osztályát.

Hárman vagyunk közös cellában be­
szélte a leány, légy arab nő, aki részegeskedés 
miatt botrányt okozott, azután egy Juliette k’e- 
i ion dón nevű szállodai szobaleány ... Hiszen 
ön tudja is ezt uram... De hát itt valami bor­
zasztó dolog történt. Tessék intézkedni.

f'z a Juliette különös dolgot müveit velem.
bjszaka orra ébredtem, hogy valaki simo­
gatja az areomat és hevesül megcsókol.

felugrottam és láttam, hogy Juliette ül az 
ágyam szélén. Átölel, tovább csókolgat. Eskü­
szöm önnek uram, majd elájultam a csodálko­
zástól ...

pincérét Jules l.ahouryt és egyik szobalányát, 
Juliette Renondont. Mindkettőjüket lopáson ér­
ték és ,i vizsgálat megállapította, hogy a pin­
cér és a szobaivány egy év óta rendszeresen 
fosztogatták a szállodai szobákat. A Hotel du 
Cheval Blanc tulajdonosa cgvidőben fogadta 
fel őket és eleinte semmi panasz sem merült 
fel ellenük. Letart >z tat iák mindkettőjüket,
l.ahouryt a íéríiosztályon. Juliette Renondont 
pedig a női osztályon helyezték el.

Most aztán, amikor Juliette Reiiondon a 'fog­
házigazgató előtt állt kiderült, hog} a rabnő 
csakugyan férfi. Azt ,i furcsa történetet adta 
elő, hogy

II éves koráig valóban leány volt és ebben 
az időben férfivé változott, de annyira meg­
szokta a női ruhát, hogy egyáltalán nem 
volt kedve nadrágot, gallért és nyak kelt­

áid venni fel.
Az orvos megvizsgálta a különös foglyot. Az 

orvosi vizsgálatnak az volt az eredménye, 
hogy a Hotel du Cheval Blanc tolvaj szoba­
lányát átszá Ili tolták a férfiosztályra.
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Rózsa Péter községi esküdt és Szarvas Imre 
községi pénztáritok.

Reggel részegen ment haza a fin, vele go- 
roinbáskodott s ebből kifolyólag haragba is let­
tek. Másnap ki se mert menni, mert a közelben 
lakó Szarvas Imrénél a Nagy Márton-pártiak 
ettek-ittak és Rózsa Péter folyton kiabálta • 

Sütünk, Üö/iiiik. esziink-iszunk ! Aki nen 
Nagy Márton-nárti. tii/.re-fiistre vele !

Ezek után a bíróság zárt illésben meghozta 
az Ítéletét, amely szerint az uilétai pap válasz­
tást az egvli. tőrv. II. te 14. paragrafusának f) 
pontja alapján megsemmisítette.

Az ni választás az Ítélet szerint a régi pá- 
1 vázat alapján tartandó meg.

Az Ítéletet megfelvbbezt-ék s igv az iiirv az 
egyház kér illeti bírósághoz kerül.

A tárgyalás végeztével egv falusi atyafi ni- 
Ifájára rágyújtva, csendesen megszólalt :

A képviselőket kinevezhetik, de a papvá­
lasztást hagyják meg a népnek ! Lám, még se 
tudták elnvo:nni az igazságot 1

Szíven lőtte magát a létaí adóügyi jegyző
felesége

Léta községben megdöbbentő öngyilkosság 
történt pénteken délelőtt 9 órakor Magi Kál­
mán adóügyi jegyző szép fiatal felesége egy 
Frommer-pisztollyal szivén lőtte magát. — Á 
debreceni ügyészséget értesítették az öngyil­
kosságról, mely a temetési engedélyt meg­
adta. A létai csendőrség megindította az ön- 
gyilkosság ügyében a vizsgálatot és a követ­
kezőket állapította meg: Magi Kálmán köz­
ségi adóügyi jegyő. aki ellen fegyelmi eljárás 
folyik, pénteken reggel nyolc órakor elment 
a hivatalába és hozzá kezdett a munkához. A 
cselédjük kilenc órakor bement a hivatalba a 
következő üzenettel:

A nagyságos asszony kéri, hogy tessék 
hazajönni gyorsan, mert nagy meglepetésben 
lesz része!

Magi Kálmán sietett haza és valósággal be­
rohant a szobába. Megdöbbentő látvány tá­
rult eléje. A felesége vérmocskos ruhában, 
halottan hevert az egyik nagy karosszékben. 
A szőnyegen a lábához ejtve feküdt a From­
mer pisztoly, melynek golyója átfúrta a szi­
vét. A fiatal úri asszony, aki négy évvel ez­
előtt ment feleségül Magi Kálmánhoz, a szi­
véhez szorította a fegyvert és úgy sütötte el. 
Semmiféle Írást nem hagyott hátra, amiből az 
öngyilkosság okára lehetne következtetni.

Az egyházmegyei bíróság megsemmisí­
tette az ujlétai papválasztást

Rendkívül súlyos vádakat hangoztatott a ta­
nuk túlnyomó része a választással kapcso­

latban

szemben rrclvkiltscd kifoxás merült tel. amire 
\ év.Íi az cvvházmvu vi hirVtdiől ki is maradt 
és azután tanúként hallgatták ki. Szerinte ha­
tósági t'.Torról és hiintelésnénzek elengedéséről 
nem leltet szó. ö ilyenről nem tud. Jelen volt 
a választásnál, mert a beérkezett esen dóri je­
lentés szerint az cgvháztagok hangulatára való 
tekintettel az szükségesnek mutatkozott, eset­
leges hatósági intézkedések megtétele cél iából.

Igaz, hogv ö az első padsorból figyelte és 
jegyezte a szavazást salát részére, de nem le­
hetett megállapítani a leadott cédulákról a sza­
vazás tartama alatt, hogv az egyes választók 
kire szavaztak, ám ő ismerve az uilétaiakat, 
megközelítőleg megállapította a szavazás ered­
ményét Egyben kikelt és tiltakozott a saiát és 
hivatal főnöke reputációin érdekében cgVik pa­
naszos vallomása ellen. Szabálytalanságot 
nem észlelt.

Egv öreg néni azt vallotta ezután, hogv két 
fiával együtt Kocsis János-pártiak voltak, de 
a választás előtti éjjel egvik hát ..megverték "
«B**1**1*«B**1**1*4»*1*H3t!

Csodálatos hajó, melyet rádióval 
irányítanak

A német haditengerészet kísérlete egy páncélossal, amely sze­
mélyzet nélkül pillanat alatt engedelmeskedik a rádió parancsnak

Berlin, augusztus 30. Szenzációs kísérletet 
hajtottak végre a Keleti-tengeren. Szerdán 
tette meg első próbautját a Fehringen nevii 
távolból irányítható páncéloshajó, amelyet 
egy 12.000 tonnás leszerelt sorhajóból alakí­
tottak át.

A távolból irányítható páncéloshajón rádió 
vevőállomásától kapja a drótnélküli utasítá­
sokat. A parancsokat emberi kéz segítsége 
nélkül automatikusan továbbítja a hajó egyes 
gépalkatrészeihez, amelyek a parancsokat 
szintén automatikusan hajtják végre.

A távolból irányítható páncéloshajót első 
próbautján a Blitz csatahajó parancsnoki hid- 
járól irányították, ahonnan különleges adó­
rendszerrel seregestől mentek a parancsok a 
Fehringen rádióállomásának.

A Fehringen állomása sorra továbbította a 
parancsokat a gőzgépnek, az olajozóknak és 
igy tovább. A Blitz rádióállomásán csak egy 
gombot kellett megnyomni és a szürke, kí­
sérteties hajóóriás abban az irányban moz­
gott,, ahogyan a Blitz parancsnoka akarta.

A Fehringen teljes személyzettel indult el 
az első próbautra. Helgolandtól 20 tengeri 
mértföldnyire délre azonban mindenki el­
hagyta a hajót.

A Fehringen ettől a pillanattól kezdve tel­
jesen üresen, személyzet nélkül folytatta út­
ját a Blitz parancsnoki hidjáról leadott uta-
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Vitásoknak megfelelően. Az irányítható pén 
célos 20 csomós sebességgel haladt, köröket 
irt le, majd tetszés szerint változtatta 
nyát, aszerint, amilyen parancsot adott a 
Blitz kapitánya. A Blitz rádióállomásának 
újabb jelzésére működésbe léptek a Fehringen 
köderesztö készülékei s a kísérteties hajó 
pillanatok alatt áthatolhatatlan sürü ködbe 
borult. Később vihar tört ki és jégeső kez­
dett esni. A hatalmas üres hajókolosszus ek­
kor is tovább haladt utján, dacolva a termé­
szeti erőkkel.

Az irányítható páncélost ezután ismét le­
állították. a személyzet visszatért a hajóra s 
egyúttal az újságírók is átszállottak, hogy 
megtekintsék a csodálatos páncélos berende 
zését.

A Fehringen emberei valamennyien a hajó 
fedélzetén gyülekeztek, a gépterem pedig 
üres maradt. Ide vonultak le a vendégek s 
innen nézték végig, hogyan indulnak meg a 
hatalmas gépek a Blitz parancsnoki hidjáról 
leadott rádiójelzésre. A rádióparancsot az 
automata kapcsoló a másodperc ezredrésze 
alatt továbbította az egyes gépekhez, amelyek 
azonnal mozogni kezdtek, mintha csak ott ál­
lott volna a gép egész személyzete. A próba­
út végén ugyancsak rádiójelzésre öt rakétát 
eresztettek a levegőbe a Fehringen fedélze­
téről.

Börtönbe került Stinnes Hugó fia, aki ap 
jától örökölt mérhetetlen vagyonát eispeku- 
lálta és az üzleti bűncselekmények soro­

zatát követte el

Néhai.v nappal ezelőtt c.-.v cikkben megem­
lékeztünk az uilétai papválasztás körüli har­
cokról, ahol a hívek mesnclebbezték a Nagy 
Márton berettvóuitalu! hitoktató lelkész meg- 
im. «választását.

• htp-Szász József nagykerekii nagybirtokos, 
egyházmegyei fögondnok elnöklete alatt ma 
tartotta meg ez ügyben a tárgyalást az egyház­
megyei bíróság.

A vizsgálat rendjén már súlyos, eskü alatti 
vallomások hangzottak el a választási vissza­
élésekre vonatkozólag.

A most kihallgatott tanuk egyes világi ható­
sági közegek terrorjáról, valamint arról tettek 
vallomást, hogv bizonyos választóknak az 
esetre, ha Nagy Mártonra szavaznak, kihágást 
büntetéspénzek elengedését ígérték. A szavazás 
tartama alatt Kiss Kálmán helyettes icgvzö a 
templom előtt elvette egyes szavazóktól a Ko­
csis János-féle szavazócédulákat és helyette 
Nagy Márton-féle szavazó cédulákat adott. 
Másoknak meg azt mondta, hogy szavazzanak 
Nagy Mártonra, mert őt csak az esetben hoz­
zák diétára, ha sikerül a Nagv Márton meg­
választása.

Az egyik presbiter szerint Miskolczv íő- 
szolgahiró összehivatta a Nagy Márton-ellcncs 
vezető embereket és rímek íz érdekében be­
szélt nekik, mire egy teleti levő gazda közbe­
szólt :

— Tudja meg édes főszolgabíró ur. hogv 
nem a főszolgabíró választ t ápot, hanem mi !

A főszolgabíró leit arházta a presbitert s :iz-t 
mondta hogv a választás sorsa tőle függ. 
Tavik tanácshirónak arra a kérdésére : ..llát 
ez alatt mit értett V" azt felelte a presbiter :

■ Mi falusi gazdáikon.’, moherek vagyunk, meg­
értjük. hogv mit jelent vz V

A kihallgatott panaszosok és egyes tanuk 
szerint a Nagv Martot t ár ti kortesek része­
gen. égő szivarral mentek he a templomba, 
amiért a választást vezető egyházi elnök rá is 
szólt az egyikre. I'.zv Sarkad! .József nevű le­
vetíti oktató. Nagv Márton-Pirti kortes része­
gen elaludt a templomban.

Tóth Sándor Wolk-teleni vincellér vallomása 
volt érdekes, aki a panaszosok és égve. tanuk 
szerint a Nagv Mártonra szavazó és délelőtt, a 
szavazásra elbocsátott Navv Márton-pártiak- 
nak egész napszámot i/etett azonkívül 
a községi kisüli ’ -Ital a községházáról ., te­
lepre kihozott pénzből még egv-egv pengőt 
adott. Ióth UgáJu a vesztegetést. \zt ismerte

I,0K' a napszámon kívül, amit egész napra 
kifizetett, csak fejenként 40 fillért fizetett, mint 
előmunkás bért. fezt el is számolta.

Mikor az elnök a leteendő esküre figyelmez­
tette, ellentmondásokba keveredett cs ezt 
mondta : — Nem esküszöm meg semmire ! Ad­
tam. de nem a községházától kaptam.

I'és’ik Icuuicsbiró: Megesküszik, hogv nem 
adott a napszámbéren s a 40 fillér előmunkás 
pénzen kívül pénzt?

Tóth vincellér : Nem tudom, mert rég volt.
Elnök : De az előbb azt mondta, hogv adott.
Tóth : Arra megesküszöm, hogv nem int 

eszembe.
Végül is a bíróság elküldte a vincellért.
A tárgyalás: egv Ízben meg is szakították, 

mert a tárgyalás során a tanácsbirák között 
levő Végh József nagylétai tb. főszolgabíróval

R évii n, augusztus 31. 
A sajtó érdeklődésének előterében 

természetesen ifjabb Stinnes Hugó le­
tartóztatása áll. A lapok hasábos tudó­
sításokat közölnek a letartóztatás kö­
rülményeiről s részletesen kommentál­
ják a letartóztatás várható körülmé­
nyeit is. Valamennyi lap hangsúlyozza, 
hogy

a letartóztatott ifjabb Stinnes Hugó 
nemcsak főörököse volt legendás 
vagyonáról hires atyjának, hanem 
hosszú időn át magántitkára is,

akit az öreg Stinnes az üzleti élet min­
den titkába maga avatott be. Ifjabb 
Stinnes Hugó már atyja életében át­
vette a Hugó Stinnes Tengerhajózási 
Rt. irányítását és már ekkor bebizo­
nyította, hogy koránt sincsen az az üz­
leti érzéke, mint atyjának volt. A válla­
lat üzletmenete egyre szükebb kere­
tek közé szorult és az ifjabb Stinnes 
később a hajók nagyrészét a Ha nagy­
csoportnak volt kénytelen eladni.

í

Mit vegyink őszre f
1 pár garantált cérna flór női harisnyát — 
1 „ elsöipínőségü hibátlan selyemharisnyát
1 , lo. flór gyermek patent harisnyát
I „ strapa bíró Io. férfizoknit — — — 
1 drb hibátlan csíkos selyemnadrágot — — 
1 „ Io. flór női reformnadrágot — — —
1 „ gyönyörű szép gyapjú gycrmeksvetlert
1 „ nagyon tartós gyapjú női svettert —
I „ kötött ruhaujdonságot — — — — 
1 mtr egész nehéz to Crepe de Schine-t — 
I „ mintás Crop de 8chine-t —

1 '80 ppntiőórt
4'50
0-88
0 50
3 50
1 80
3 80
7 80

26 -
7 80
7 80 „

Továbbá mindenféle ruha selvemkülönlegességek, 
kötött újdonságokban szenzációk ! Intézeti harisnyák 

és bőrkeztyükben nagy választék!

HÁVAS harisnyaházában 1
■ ■ BÁDOGOS UCCA ■■

A Berliner Tageblatt szerint Stinnes 
Hugó letartóztatásának közvetlen oka 
az volt, hogy a terhelő bizonyítékok 
sora egyre bővült és a vizsgálóbíró 
megállapíthatta, hogy

a hadikölcsönbotráiiy mögött ta­
gadhatatlanul Stinnes Hugó áll.

Stimmst hamburgi kihallgatása után 
ugyan szabadon engedték, közben 
azonban Stinnes Miichenbe utazott, 
ahol érintkezésbe lépett bűntársaival. 
Ezek a bizalmas tanácskozások azután 
arra késztették U vizsgálóbírót, hogy 
azonnal intézkedjék letartóztatása 
ügyében, nehogy Stinnesnek továbbra 
is alkalma legyen embereit esetleg ha­
mis vallomásra bírni.

A Vorwärts szerint ifjabb Stinnes 
Hugó a Stiimes-koncern összeomlása 
óta már alig játszott szerepet a német 
gazdasági életben, noha

még mindig igazgatósági tagja ti­
zennégy ipari és hajózási vállalat­

nak.
Az öreg Stinnes milliárdos vagyonából, 
amelyet az inflációs időkben gyűjtött, 
örököseinek már csak a miihlheimi bá­
nyatelep maradt, ifjabb Stinnes azon­
ban 1925 januárjában erre a bányára is 
százmillió márkás kölcsönt vett fel 
Newvorkban, hogy talpraállítsa többi 
vállalatát.

Ifjabb Stinnes Hugó föjellemvonása 
a szociáldemokrata lap szerint, az 

üzleti brutalitás volt.
Róla mondotta a Stiimes-koncern fény­
korában egyszer egy amerikai újság­
író, hogv

egész Európából Stincsbirodal- 
mat akar csinálni.

Hogy az ifjabb Stinnes pénzkérdések­
ben mennyire nem ismert kíméletet 
mutatja az a piszkos örökösödési por 
is. amelyet a teljes nyilvánosság előtt 
folytatott atyja halála után Ödön báty­
jával, akit úgyszólván mindenéből ki­
forgatott.
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HÍREK il
Nyelvlecke

Két angol tiszt belép egy vendéglőbe, leiíl 
az asztalhoz egy szakállas öreg nr közelébe, 
aki szivart szív és láthatóan fülel arra. amit a 
tisztek beszélnek.

Az egyik tiszt Így szól a társához:
— Jack is mindjárt jön.
Erre a komoly idegen kinyitja a száját és 

hibás angol kiejtéssel, de legnagyobb nyugit 
lommal és hangosan ezt mondja:

Én jövök, te jössz, ö jön, mi jövünk, ti 
jöttök, ok jönnek.

A tiszt elhül s az idegen leié fordul:
Iiocsánat, hozzám beszél?

— Éli beszélek, te beszélsz, ö beszel, mi 
beszélünk, ti beszéltek, ők beszélnek.

Hadd azt a szerencsétlent szól a má­
sik tiszt a társához. . nyilván őrült.

Én örült vagyok ragozza az idegen 
rendíthetetlenül . te örüli vagy .. és így 
tovább végig.

Ez már mégis sok fortyan föl a tiszt, 
nem látja, hogy katonákkal van dolga? Ha 

nem hagyja abba, azonnal kardot rántok.
Én rántok, te rántasz, ű ránt, r.í rántunk, 

ti rántotok, ök rántanak
— Azonnal menjen ki innen rival rá a 

tiszt.
Én megyei , te mégysz, ő megy_s buz­

gói. . „go ' u kiment az idegen.
K>.7i megvárta a liszteket a vendégló előtt, 

'.mikor azok kijöttek, ismét utánuk ment. el­
lesve szavaikat, rendíthetetlenül ragozott. - 
Erre az egyik kirántotta a kardját és rá­
kiabált:

— Nyomban átszűröm, ha nem hallgat.
Én hallgatok, te hallgatsz _ sth. sth.

A tiszt nem tudta mire magyarázni a dol­
got, tört németséggel megkérdezte tőle, hogy 
tud-e németül. Az idegen a legnyájasabban 
így szólt:

— Igenis. A nyelvtanitóm telkemre kö­
tötte. hogy amíg itt vagyok, ragadjak meg 
minden alkalmat, figyeljem meg a londoniak 
kiejtését és ragozzam az igéket. Hát én ra­
goztam.

A tisztek ezt tudomásul vették és kacagva 
távoztak a Regent Street irányába.

Brück Emil zeneszerző-tanár zon­
gora és összhangzattan tanításait szep­
tember elsején megkezdte. Jelentkezés 
Thaly Kálmán ucca 12.

— Vasárnapi istentiszteletek a református 
templomokban. A Nagytemplomban délelőtt 9 
órakor dr. Révész Imre, délelőtt II órakor 
Mczey Béla, délután 5 órakor Kardos Lajos, 
a Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor 
Magyar Bertalan, délután 5 órakor Szentióby 
Zoltán az Árpádtéren délelőtt 10 órakor Szent­
ióby Zoltán, délután 3 órakor Magyar Berta­
lan, az Ispotályban délelőtt 10 órakor Uray 
Sándor, délután 5 órakor Nagy Sándor, a Ho- 
mokkertben délelőtt 10 órakor Nagy Sándor, 
a Nyilastelepen délután 3 órakor Siposs Imre, 
a Csapókertben délután 3 órakor Papp László.

— A törvényszék elnöke idehaza. Kcsscrii 
Lajos kúriai bíró, a debreceni törvényszék el­
nöke szabadságáról hazaérkezett s szomba­
ton újra el foglalja hivatalát s átveszi a deb­
receni törvényszék vezetését.

— Nyugdíjazás Dr. Szekeres Endre gazda­
sági akadémiai rendes tanárt a földmivelés- 
iigyi miniszter a hadifogságban szerzett sú­
lyos idegbaja miatt nyugállományba helyezte.

Szeptember elseje a lapok életében 
nevezetes dátum. Az őszi szezon kezde­
tével a lapok olvasói jelentékenyen és 
rohamosan szaporodnak s igy lapunk ki- 
adóhivatalának is jelentős munkát ad 
az ilyenkor tömegesen befutó előfizetések 
feldolgozása. Kiadóhivatalunk mint
mindig ezúttal is minden előkészü­
letet megtesz az őszi erősebb forgalom le­
bonyolítására, nagy köszönettel vesszük 
azonban,ha előfizetőink közül azok, akik­
nek előfizetése szeptember elsején lejár, 
minden felszólítás bevárása nélkül fize­
tik be az esedékes előfizetési dijakat s 
munkánkat ezáltal is megkönnyítik.

— UJ tanítónő. Az izraelita iskolaszék most 
tartott ülésén választotta meg a megüresedett 
egyik tanítónői állásra Neumann Margitét, aki 
mint helyettes tanítónő, már öt év óta műkö­
dött a legteljesebb megelégedésre az iskolánál. 
Az iskolaszék teljes megelégedését mutatja 
Neumann Margit kiváló munkássága iránt az 
a ritka körülmény is, hogy a választásnál U 
Pályázó közül egyhangú titkos szavazással őt 
hívták meg a tanszékre.

.— Az izr. polgári leányiskolában a behatá­
sok szeptember 2-án és 3-án 8- 12-ig tartat­
nak. Az igazgatóság.

— A Dóezi intézet tanltúnöképzöintézetébeii 
a beírások szeptember -4 5 <> 7-én történ­
nek; 4 5-én iratkoznak a helybeli tanulók, 
ő—7-én a vidékiek. A gyakorló iskolában és az 
elemi iskolában a pótbeirás és a járulékok be­
fizetése szeptember I 5-én lesz.

— Beiratások a piarista katolikus reál- 
gimnáziumba. A pótbeiratasok a piarista 
reálgimnáziumban szeptember 1-én és 
3-án lesznek. Igazgató.

A .lókai uccai gyilkosság rejtélye még min­
dig izgatja a közönséget, amely állandó ügye­
lőmmel kíséri a bestiális gyilkos kézrekcriló- 
LÚre indítóit nyomozás újabb fázisait. A rend- 
()rs^‘r. minden fáradozása eredménytuluimuk 
bizonyult eddig a raftináll gyilkossal szemben, 
aki egyetlen áruló nyom hátrahagyása nélkül 
menekült el. A rendőrség tovább folyt alia a 
nyomozást a gyilkosság ügyében és most már 
a magánkutatok is bekapcsolódlak a gyilkos 
utáni hajszába.

A meggyilkolt családja ugyanis megbízta 
Szilvássy János szolgálaton kívüli uina­
gyot, akinek a meggyilkolt nagynénje volt, 
hogy költséget nem kiméivé kövessen min­
dent, hogy a hatóságok kezére kerüljön a/ 

elvetemült gyilkos.
Szilvássy János felkérte (iálócsy István ma­
gándetektívet, akinek az irodája Veres ucca 
lő. szám alatt van, hogy indítsa meg a kuta­
tási a gyilkos után. Az ügyészségnek bejelen­
tették az uj nyomozás megindítását és meg­
kapták a beterjesztett adatok alapján az en­
gedélyt.

Az uj nyomozás során szükségesnek lát­
ták megkérdezését sok körülményre vo-

Érettségi vizsgálatok a piarista ka­
tolikus gimnáziumban. Az Írásbeli érett­
ségi vizsgálatok a katolikus gimnázium­
ban szeptember 3-án, 4-én és 5-én lesz­
nek, a szóbeli és javító érettségi vizsgá­
latok szeptember 6-án, 7-én és a követ­
kező napokon. Igazgató.

— Giovanni Bonbonniere! Giovanni Bon­
bonniere! Giovanni Bonbonniere! Ma este! Ala 
estei Ala este!

— Beiratkozás a női felsőkereskedelmi isko­
lába. A női felsőkereskedelmi iskolába beirat­
kozni szeptember 1—3. napjain 9—12 óráig le­
het (Kálvin-tér 2). A beirásidij 27.64, a tandíj 
220 P. A róni. kath. vallásit, tanulók 4-én há­
romnegyed 9 órakor, a reformátusok pedig 
háromnegyed 10 órakor az iskola udvarán 
gyülekeznek és istentiszteleten vesznek részt. 
Az iskolában a megnyitó 11 órakor lesz. Az 
igazgatóság.

Az előfizetési dijak beküldéséről 
szíveskedjék még a mai nap folyamán 
gondoskodni, hogy lapunk küldésében 
fennakadás ne álljon be.

— Beírás a zsidó reálgimnáziumban. A
zsidó reálgimnáziumban szeptember 2-án és 
3-án lesz a folytatólagos beírás 9—12-ig. 
Szeptember 4-én 10 órakor tartja az iskola év­
nyitó ünnepét, szeptember 5-én pedig megkez­
dődik a rendes tanítás. Minden egyéb szük­
séges tudnivalók az iskolában kifüggesztett 
hirdetményekben található. Az igazgatóság.

terme-

keserüviz
gyomor- ói béltlsztlló hatása párat­
lan. Ne tévessze össze másfajta keserű- 
vízzel. Mindenütt kapható.

Ne felejtse el szeptember elsején le­
járó előfizetését még ma megújítani. Kí­
vánatra postai befizetési lapot küld a 
Debreceni Független Újság kiadóhiva­
tala.

— Be kell jelenteni a vak, siketnéma és 
gyengeelméjű gyermekeket. Debrecen város 
tanácsa a ‘belügyminiszter 73189—1928. U M. 
számú körrendeleté alapján felhívja a város 
közönségét, hogy a gondozásukban álló siket- 
néma, vak és gyengeelméjű egyéneket a csa­
ládfő (gyám, munkaadó, gazda, szállásadó) 
tartozik a városháza magasföldszint 12 számú 
helyiségében legkésőbb szeptember hó 15-ig 
személyadatainak közlése mellett bejelenteni. 
A bejelentés a fogyatékos érzékit egyének ér­
dekében áll. mert az összeírás célja az illetők 
gyámolitási és foglalkoztatási ügyének orszá­
gos rendezése. Ezért mindenki tegyen eleget 
bejelentési kötelezettségének, annál is inkább, 
neu a bejelentés elmulasztása kihágásnak is 
minősülhet. A városi tanács.

_ KACAGTATÓ BŐIK)/ U, Perc­
nyi Margit, Buday Ilonka. Seress 1 illi, Bnday 
Sándor a színpadon. Ti/, uj tancattrakeió a 
parketten a Bonbonnierben. Belépődíj Hl) fillér 
és a vigalmi adó. Kezdete léi 10 órakor.

Baleset munkaközben. Árva István, Ká­
roly Perelte József itt 43. sz. alatti lakos, a 
Debrecen nyírbátori vasul mühelytelepéii a 
létráról egy kocsit festett. Közben a létra 
megcsúszott. Árva lst\ráu leesett és a .a 
megsértette.

Ma este tartja az Arany Bika dísztermé­
ben Olga Baklanowa amerikai tánc- 

művésznő egyetlen táncestélyét.
('Iga Baklanowa amerikai tánemíivésznő 

ma este 8 órai kezdettél tartja egyetlen tánc­
estéivé! az Arany Bika dísztermében.

A művésznő csodás, teljesen újszerű ameri­
kai táncokat fog bemutatni látványosság 
számba menő pazar öltözékeivel.

A tizenkét táncszám átöitözktidéscinck ideié 
alatt Lányi l.issaiicr Margit hírneves és kiváló 
koncert-énekesnő adia elő műsorát. Zongorán 
kiséri Schweitzer László karnagy.

Ez alkalommal az Arany Bika dísztermének 
színpadját színházi reflektorokkal szerelték fel. 
Ez lesz az első eset. hogy e helyiségben világí­
tási effektusokkal fognak dolgozni.

Meglepő lesz. az arany hímzésű kárpit kör- 
iiiggönv is.

Jegyeket délelőtt és délután folyamán az 
Arany Bika szálloda előcsarnokában lehet vál­
tani négy. három, kettő és egy pengő 50 fil­
léres árban

A debreceni rendőrségen kívül magán­
detektívek is keresik a Jókai uccai

gyilkost
Aa üyyészséjpiek bejelentett újabb adatok 
alapjai! indult inejj eyy vidékre is kiterjedő 
uj nyomozás — Miskolcon lakik álnév alatt 

11 yyilkossáyyal gyanúsított nő
uatkozólag, akit a rendőrség a gyilkosság 

elkövetésével gyanúsított.
A debreceni rendőrség a meggyilkolt Kiss 
Mártáimé közelében lakó nőt, akire a gyanít 
terelődött, napokig tartotta őrizetben, de bi­
zonyítékok hiányában szabadon bocsa) tot iák. 
A gyanúsított nö pár napig még Debrecenben 
tartózkodott és aztán elutazott a városból, 
l.gv ideig, értesülésünk szerint, a fővárosban 
tartózkodott, aztán nyoma veszett. Nem tud­
tán inerre ment. A meggyilkolt családjának 
kérésére megindult uj nyomozás során aztán 
sikerült megállapítani a lakóhelyéi a Debre­
cenből eltűnt nőnek.

U.lióesy István egy nyíregyházai magán- 
kutató iroda közreműködésével kinyo­
mozta, hogy a nö Miskolcon lakik álnév 
alatt a Széchényi uccában egy ügyvédnél 

és meglehetős vidáman tölti napjait.
A nyomozásnak arról a részéről azonnal je­
lentest tettek a debreceni ügyészségnek, hogy 
abban az esetben, ha az összehordott adatok 
alapián az ügyészség uj kihallgatást rendelne 
el, meg tudják idézni a női.

A kutatás tovább folyik az ügyben és gyűj­
tik az adatokat, bízva abban, hogy sikerül 

célhoz érni és bíróság kezére adni a gyilkost.

- Kirándulás a Nagycserére. A nyilastelepi 
Népkör“ vezetősége vasárnap, szeptember 

másodikáii a nagycserei állomás mellett levő 
erdőbe nagyszabású vig szórakoztató kirándu­
lást rendez. A kirándulni szándékozók ré­
szére a „Népkör“ helyiségétől reggel 6 órá­
tól kezdve óránként egy 20 55 személyt be­
fogadó autóbusz közlekedik, amely 30 fillér­
ért szállítja a kirándulókat a helyszínére. Hi­
deg ételekről és italokról, vonós és fúvós ze­
nekarról és különféle szórakoztató játékokról 
a vigalmi bizottság gondoskodik.

Ma, Szombaton este Giovanni, a buda­
pesti Beketov cirkusz ezidei nagy attrakciója 
a Bonbonniere kabaréban (Városház étterem). 

— Giovanni ma este a Bonbonnierebenl
— A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, a

Tiszántúl egyetlen közgazdasági hetilapja, ve­
zetőhelyen méltatja a Magyar Hét jelentősé­
gét, amelyet nagy érdeklődéssel vár az egész 
tiszántúli kereskedelem. Közli a könyv és 
papirkercskedőkei érdeklő miniszteri rendele­
tet. ismerteti az ácsiparosok és a kőfaragó- 
iparosok munkakörét, közli az összes tiszán­
túli versenytárgyalási. szállítási, pályázati 

hirdetményeket, a mátészalkai, derecskéi út­
építési pályázati eredményeket, a legújabb 
ipari és kereskedelmi, közgazdasági esemé­
nyeket, országos vásári híreket sth. Nélkülöz­
hetetlen ez a lap minden tiszántúli iparosnak, 
kereskedőnek, vállalkozónak, üzletembernek 
sth. A TiszániuliNpar és Kereskedelem szer­
kesztősége és kiadóhivatala Debrecen, Piac 
ucca SÍ. Olvassák az egész Tiszántúl!

— Sírkövek legjutányosabban és leg­
jobb kivitelben Harkányinál, Király és 
Piac ucca sarok.

— Kóser havi ebédkoszt 44 pengő 
Goldstein-étkezdében, Piac ucca 19.

Fiiszer és csemeKcánit, legolcsób­
bat, legjobban Outtmaminl vásárolhat, 
Piac ucca 64.

ISKOl AKÖNYVFK u.i és használt 
állapotban az összes tanintézetek szá­
ntára, valamint mindenféle iskolasze­
rek nagy választékban kaphatók Aczél 
antiqtiariuma könyvkereskedésében 
Széchenyi ucca 2. sz.., a Kistemplom 
mögött.

Ügyes rikkancsok jó fizetéssel ál­
landó alkalmaztatásra lapunk kiadóhiva­
talában felvétetnek.

AZ ÖSSZES ISKOLÁK RÉSZÉRE,

FÜZETEK, ÍRÓ- ÉS MINDEN­
FÉLE ISKOLASZEREK

NAGY VÁLASZTÉKBAN 
KAPHATÓK

HEGEDŰS és SÁNDOR R.-T.
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN,

FERENC JÓZSEF U T 34.

Erős, vérbő, kövér emberek számára a
természetes ,.Ferenc József” keserüviz 
naponkint való ivása a legkisebb erőlkö­
dés nélkül könnyű és rendes bélmüködést 
biztosit. Számos szakorvosi jelentés bi­
zonyítja, hogy a Ferenc József viz kösz- 
vényben és csuzban szenvedőknek, vala­
mint cukorbetegeknek is nagyon jót tesz 
s ezért méltán megérdemli a legmelegebb 
ajánlást. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben.

színház müveket

László Andor és Kiss Manyi 
nem szerződtek Debrecenbe.

A Kolozsvárott megjelenő „Ellenzék" nyo 
ürül az egyik debreceni napilap azt Írja, bog? 
a debreceni színházhoz szerződtek akolozsvjr 
színház volt bonvivánja : László Andor és vpl 
szubrettie : Kiss Manyi. A hír nem felel met 
a valóságnak. Kiss Manyi a miskolci társula 
tagja, László Andor pedig a hozzánk érkezet 
hitek szerint, — amelyet még nem erősltet 
meg a szegedi sajtó — Szegedre szerződött a; 
oltani házikezelésben levő színházhoz.

* MOZI
Szombat — Ymárnap

U H Á N 1__ A
VILÁG ATTRAKCIÓ !

Percival Christopher Wren a «Halállégió i szerzőjé­
nek kézirata után :

A fekete sejk
Keleti regény 10 fejezetben 

A főszerepekben Evelin Brent, Noah Berry és Gary 
Cooper.

Megelőzi:
Nősül a papa és Gólklrályná bohósatok.

vígszínház

Két attrakciói

A Hold leánya
Egzotikus történet 7 fejezetben 
A tőszerepben Dolores del Rio 

Megelőzi:
A halál hídja

Dráma 5 felvonást an 
A főszerepben Lona Shcmtdt.

Szeptember 3—9-lg Hétfőtől vasárnapig •

V I G S Z I N H A Z
Az Idei szezon legnagyobb filmje :

EMIL JANN1NGH
legmüvésztbb és legsikerültebb alakításában

Az elsodort ember
Egy bflnős éjszaka tört: ne te 9 felvonásban.

NŐI főszerepekben Belle Bennett és Phylls Haver.

METEORBAN szombaton . Csak felnőt­
teknek ! „Csaljunk mind a ketten". Kitűnő vig- 
iáték 8 felvonásban, Ossl Oswalds és Livié Pa- 
vanellivel és .A kikötő vámpírjai". Kalandos 
történet 6 felvonásban.

Előadások 7 és 9 órakor.
METEORBAN — vasárnap : „A nuskanoros- 

loronv ostroma". Mexikói történet. Tom Mix 
főszereplésével és „Modern látnok". Társa­
dalmi dráma Collen Moore és Madge Bellany- 
val.

Előadások 3, 5. 7 és ó 9rakor
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1928 szeptember 1.

Nyilt-tér.*)
Tanulniám inamról vissza érkeztem a Marcit 

hölgyfodrász szalonban. Szent Anna ucca 5. 
szám alatt mllkörUitn.

Weiiharcll Hold 
(Béla ur)

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

^TIport'

Szombaton délben utazik a Bocskay 
Budapestre.

A vasárnapi mérkőzésre a Bocskay 
csapata már szombaton délben feluta­
zik. A bizonytalanság azonban még 
mindig nem szűnt meg, mert bár Ságity 
aláírta szerződését, de ő szeptember 
fi-ig le van tiltva a játéktól és a felcb- 
bezést pénteken tárgyalta a telebbezési 
bizottság. Debrecen és Budapest kö­
zött a telefon összeköttetés megszűnt 
s igy a döntést nem sikerült megtud­
nunk. Amennyiben Ságliy nem jászhat, 
Sipos fogja helyettesíteni.

Minden valósziniiség szerint szere­
pelni fog Viucze is, aki iskolai beirat­
kozás miatt Budapesten tartózkodik és 
szüleitől táviratilag kapott engedélyt a 
szerződés aláírására.

Ha tehát minden jól megy, akkor a 
Bocskay vasárnap legkomplettebb ösz- 
szeállitásában fog kiállni s ez nagyban 
növeli győzelmi sánszait.

A csapatot Káldi Zsigmond főtitkár 
kiséri és a Nemzeti szállodában szállá­
solják cl.

A Rapid—Hungária mérkőzést szom­
baton játszák le Becsben. A szombati 
nap ritka szenzáziós eseménye lesz a 
Rapid—Hungária hat -nádik találkozás, 
amely hivatva lesz eldönteni, hogy a 
két csapat közzül melyik küzdjön to­
vább a Középeurópai Kupáért. Bécsbcn 
hihetetlen érdeklődés előzi meg a mér­
kőzést. Harminötezer nézőt várnak a 
Hohe Wartéra és olyan izgalmas küz­
delemre van kilátás, hogy még botrány 
sem lenne meglepetés. A Hungária a 
harmadik mérkőzésen is változatlan 
összeállításban játszik. A bécsi sport­
körök és újságok egyértelműen a Ra­
pid győzelmére esküsznek, mig Buda­
pesten csak titokban mernek remélni 
magyar sikert.

Két bemutató mérkőzés egy délután.
Vasárnap a DKASE—DMTE bajnoki 
mérkőzés előtt két bemutató mérkőzést

REGÉNY

játszanak ie a legfrissebb debreceni 
csapatok. Délután I órakor Húsos— 
Homokkert EC, fél 3 órakor pedig 
Székgyár FC—DVSC b. mérkőzések 
kerülnek lejátszásra a Diószegi úti pá­
lyán.

Sághy játékjogát felfüggesztettek. A
késő éjjeli órákban sikerült kerülő utón 
telefon összeköttetést kapnunk Buda­
pesttel és megtudtuk, hogy a fclcbbe- 
zési tanács Sághy játékjogát felfüg­
gesztette. Az eredetileg tartaléknak 
kijelölt Sipos lesz tehát a Bocskay ccn- 
tcrhalfja, mig tartalékul Szolarszky 
megy a csapattal.

27.25—27.75, 
31.35—31.60. 
II. 25.25—50.

II. 27—27.25. — Tengeri 
—Zab I. 25.75—26.25, zab 

— Korpa 20.75—21.00.

V alutaárfolyamok.
Angol font 27.90—28.05, Belga frank 

79.65—79.95, Cseh korona 16.93—17.01, 
Dinár 10.00 10.06. - Dollár 570.30—
572.30, Francia frank 22.45—22.65, Hol­
landi forint 229.45—230.45, — Lengyel 
zloty 64.15—64.45. Lei 3.47—3.52, Lira 
30—30.25, Német márka 136.45—136.95, 
Osztrák schilling 80.69—80.95. Svájci fr. 
110.35—110.75.

Ferencvárosi sertésvásár. Maradvány 1598, 
felhajtás 106, eladatott 326. Könnyű 172 180, 
nehéz 184-192.

Hullámzó árak a gabonapiacon.
Határidőüzlet:
Búza: Október 27.06, 26.96, zárlat

27.04—27.06. Március 29.58, 60, 46, 56, 
zárlat 29.52—54. Május 30.38, 40, zárlat 
30.28—30.

Rozs: Október 25.70, 54, zárlat 25.70 
—25.72. Március 27.80, 60, zárlat 27.72 
—73.

Tengeri: Május 28.16, 06, zárlat 28.42 
—44.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 26.55—75, 78 kg. 

26.75—26.95, 79 kg. 27—27.20, 80 kg.
27.25—35; felsőtiszai 77 kg. 26.45—65, 
78 kg. 26.65—85, 79 kg. 26.90—27.10,
80 kg. 27.15—25; fejérmegyei, dunántúli, 
pestmegyei 77 kg. 26.35—55, 78 kg.
26.55—80, 79 kg. 26.80—27.00, 80 kg.
27—27.10.

Pestvidéki rozs : 24.35—24.60, egyéb 
rozs 24.35—24.60. — Takarmányárpa I.

I Mielőtt tűzhelyet vásárolna, nézze meg

I Nagy István KSÍM
Debreceni Izraelita Hitközség

877-928.
HIRDETÉS

a templomülések bérbeadásáról.

Ezúton is értesítjük a hitközség összes tag­
jait, hogy a templomülések bérbeadására a 
következő munkarendet állapítottuk meg:

1. A múlt évi bérlők szeptember 3—9. kö­
zötti napokban (kivéve szombaton) elővételi 
jogon válthatják ki tavalyi üléseiket.

2. Szeptember 10—13. napjai között bérbe­
adjuk mindazon üléseket, amelyekre nézve az 
előjog nem gyakoroltatott.

3. A pótimaházak ülései szeptember 9—13. 
napjain adatnak bérbe.

4. jegyek kiadása: naponta d. c. 9—12-ig és 
délután 3—5-ig a hitközségi irodában (József 
kir. herceg u. 26.).

Debrecen, 1928 augusztus 31.
Az Elnökség

M e gér keztek
a legújabb divatu

férfi gyapjúszövetek
nagy választékban a legolcsóbb árakban. 

Hitelképes egyéneknek részletre Is»

DOMÁN £sepöTcca 4.

Szőrmeáruk
lipcsei összeköttetésem révén 
pesti árban szerezhetők be :

A ni FB> szűcsnél Ot-h ij LIC r%. Batthyány ucca

SZÁNTÓ ZSIGMOND
BUTORRAKTÁRÁBAN (Színházi átjáró) CSAPÓ UCCA 17

üzleti telefon 
IO 30

Műhely telefon 
11-19

EBÉDLŐK

UfilSZOBÁK SZALONOK

iskolacipők eladása

ITörlesztéses és bekeba'szelt kölcsönt!- g 
ka tagoláséiban folyásit | 

DabracniBanKház^ikló^cca^T^zán^^
Mielőtt vasal * st vásárol, nézze meg

Bészler
vasáru üzletét Széchenyi u 2

Kiadó
üzlet, műhely, raktár céljaira

» I w ff 1 I * r

Csapó u. 16.
Berger festéküz 1 ei.

Szőrmebundákat
valamint szőrmeárut legolcsóbban
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SUZY, AZ IDEGEN LEÁNY
Suzanne sokáig gyönyörködött a levélben, meg­

mutatta Lehotának, a plébános urnák, Katinak, Mari­
nak, a szakácsnőnek, mindenkinek, — persze legelső- 
sorban a nagyasszonynak. Úgy örült a levélnek, mint 
egy leánygyermek az első hajas babának.

Este vacsora közben faggatni kezdte Vannaynét:
— Mondd, drága tante, nagy ur itt Magyarorszá­

gon egy képviselő?
— Épen olyan nagy, mint máshol. . . Aztán kép­

viselője válogatja. A mi képviselőnk, az a derék Do- 
bonits István nagyon befolyásos ember. Nemcsak azért, 
mert kormánypárti, hanem mert a miniszterelnök ked­
veli. . . Bizalmasa neki. . .

— Hát az alispán az nagy ur? Olyan, mint a 
souspréfet Franciaországban?

— Sokkal amolyanabb, édes leánykám. Nagyobb 
ur a főispánnál is, mert a főispánt akkor küldheti el a 
kormány, amikor akarja, Az alispánt azonban a megye 
választja. És nálunk a megye, az egy kiskirályság. Még 
az adófizetést is megtagadhatja, ha nem tartja törvé­
nyesnek a kormányt.

— Hát a főszolgabíró.. . Az kinek parancsol?
A főszolgabíró is majdnem olyan nagy ur, mint 

az alispán, de csak a maga járásában. Persze az alispán 
felebbvalója neki. De úgy látszik, te ismerni szeretnéd 
az egész közigazgatást s cn bizony nem sokat értek 
hozzá. . . A főtisztelendő azonban egészen pontosan el 
tudja magyarázni neked. . . Kérdezd meg. . . Tudod, 
hogy örül, ha taníthat valamire. . .

Én csak azt akarom tudni, kik a legnagyobb 
urak a megyében?

— És ugyan miért?
— Tudod, drága tante, azt szeretném, hogy ők 

mondjanak véleményt rólam. . . Mert a monostoriak 
nem sokra becsülnek... Aztán szeretnék Lehotának 
egy kis protekciót szerezni. . . Nagyon ellene fordultak 
miattam.,.

J -"ilk

A nagjysszony megnyugtatta Suzy-t:
— Ne féltsd a fiút. Ha valami komoly sérelem 

érné, légy nyugodt, hogy magam Írnék mindjárt az al­
ispánnak, aki az uram jóbarátja volt. . . Úgy csipkedik, 
megszólják, irigykednek reá? így volt s igy lesz ez 
mindig falun, különben nagyon elunnák magukat az 
emberek.

Suzy vágya pár nap múlva teljesedett. Gerely 
Boldizsár alispán ur fogatja fordult be váratlanul a 
kastély kapuján. Suzanne sietett a vendég elé a tor­
nácra, ő vezette be a vendégét a nagyasszonyhoz, a 
sarokszobába. Az alispán megköszönte a nagyasszony 
és Suzanne adományát, aztán régi emlékekről beszélt. 
Nagy barátságáról, amely Vannay Tamáshoz fűzte, 
azokról a szép időkről, amikor a nagyasszony még 
megjelent a megyei bálokhoz s ö nyitotta meg a tán­
cot a főispán karján, aki akkor az országos hirü ga­
vallér, Vutkovics báró volt. . . Szegény rosszul végezte, 
mert párbajban lelőtte egy huszárőrnagy. . . Asszony 
volt a dologban. . . Egy álló óra hosszáig beszéltek le­
tűnt idők elmerült alakjairól; egészen megfelejtkeztek 
Suzy-ről, aki némán elcsodálkozva hallgatta őket a 
nagyasszony mellé húzódva a nagy kereveten. Érezte, 
hogy egy egészen más világról folyik a szó, amely soha 
vissza nem fog térni s amelyet ő már nem ismerhet. . . 
Pedig vonzó, érdekes, színes kor lehetett, amikor még 
a leány elhullajtott kis csipkezsebkendőjét a titkos 
imádó szent ereklyeként a szive felett őrizte, mikor 
egy ferde pillantásért párviadalt vívtak a fiatalembe­
rek, kivált ha nő volt a dologban és a szerelmes ifjú 
éjjeli zenével kereste fel „ideálját”, aki a függöny nyí­
lásán át leste ki, hogy melyik táncosa hódol előtte az 
éj leple alatt. . . Elcsodálkozva hallgatta a két öreg 
meséit, való történeteket, amelyek már csak könyvek 
lapjain eshetnek meg.

Az alispán ur Suzy-hez fordult:
’— Bocsásson meg, hogy egészen megfelejtkez­

tünk magáról régi emlékeinket pertraktálva. De na- 
gy.on rég nem láttam a mi kedves nagyasszonyunkat, 
aki, hála Istennek, igen jó színben van és jó hangulat­
ban is. . . Hogy őszinte legyek, nagyon meglepett. . . 
Azok után, amit hallottam. . .

A nagyasszony Suzy-re mutatott:
Tudom. .. Évekig ndfn mosolyogtam, de ez a

MIELŐTT SZŐRMÉT VÁSÁROL
vagy javillat nézze meg :
ynuípV SZÜCSMÜHELYÉT 
lUJVAlll JÓZSEF KIR HERCEG U. 3.

kisleány adta vissza a mosolyomat. Az ő jósága, fi­
gyelme, kedvessége. . .

Az alispán megcirógatta Suzy rozsdásbarna haját:
— Hogy derék leányka, azt gondoltam.. . De 

hogy ilyen szép is, arra igazán nem voltam elkészülve. 
Hiába, a párisi márkának nincsen párja finom holmi­
ban. . . Van nekem egy nagy jogász fiam... Párisban 
volt diák négy szemeszteren. . . Tudom, hogy pompá­
san elszórakoznának Párisról beszélgetve. . . Az em­
lékeikről, mint mi ketten, a nagyasszony, meg én. . .

— Hát küldje el a fiút hozzánk, alispán uram 
mondta a nagyasszony. Úgy él úgyis ez a kisleány, 
mint egy elátkozott királykisasszony. . .

Nagy táncos a Gazsi fiam. . . Hát maga sze­
ret-e táncolni, Suzy?

— Óh, nagyon -—■ mondta Suzy, kigyuló, lelkes 
arccal. — De hát nem igen van alkalmam. . .

— Hát miért nem rendeznek egy kis mulatságot. 
Látja, nagyasszony, az lenne ám kedves dolog. . . Ren­
dezzen egy szép bált. . . Mint régen. . . A nagy estélyei, 
nagyasszonyom, híresek voltak a megyében. . . ígérem, 
hogy én is eljövök a Gazsi fiammal. . ,

Óh, hogy szeretném! — lelkesedett Suzy.
— Jó, majd rendezünk egy kis mulatságot. . . 

Amit a vicispán uram kíván, az parancs — mondta a 
nagyasszony.

Hetedik fejezet,
amelyben uj nevet kap a boltos kisasszony.

A fötisztclendő delejes elmélete pompásan bevált, 
mert Vannayné valóban úgy érezte, hogy kissé meg­
fiatalodott Suzy mellett. Tetszett neki a gondolat, 
hogy vendégül lássa a falu intelligenciáját, annál is in­
kább, mert rögtön átlátott „leánykája” tervén, aki ért­
hető dacból tündökölni akart azok előtt, akik minden 
ok nélkül bántották.

Csúnya, hűvös és esős ősz volt, hetekig alig moz­
dultak ki s maga a nagyasszony mondta Suzanne-nak, 
hogy egy kis változatosság kedvéért minél előbb hívják 
meg a társaságot.

— Akikkel jól érzed majd magad, azokat még né­
hányszor meghívjuk a télen; fiatal vagy és szórakoz­
nod kell.

(Folytatjuk.)
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három reggeli lapban jelenik MEG? RRE 

a debreceni független ujSAG-ban 
a DEBRECENI UJSAG-ban és 

< a HAJDUFÖLD-ben.
apróhirdetFésekTéladhatók-

tegsn-i' :iaf“- 
«-—^iatfäw2r

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak, üzleti hirdetések 
más tarifa alá esnek.

hogy apróhirdetései­
ket lehetőleg a dé! 
előtti órákban adják 
be, mert igy azokat a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG
DEBRECENI ÚJSÁG 

HAJDUFÖLO
egyidőben közölheti !

levelezés!
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Beiratás
német nyelvoktatásra isko­
lás gyermekeknek, azonkí­
vül hat éven aluli gyerme­
keknek a német játékdél- 
előttökre, naponta 3-—5-ig. 
Piac u. 34., Német Gyer­
mekotthon. 84

$

Nősülni
szándékozik józan életű 
minden információt kibíró, 
nyolcezer pengővel rendel­
kező, külföldet járt müveit 
fiatal úriember. Fiatal höl­
gyek írjanak bizalommal. 
Diszkréció biztosítva. Zárt 
boritéku leveleket a Debre­
ceni Újság kiadóhivatalába 
„Sztambul” jeligével átírva 
szíveskedjenek beadni. 4905

38 éves
nyugdíjas tisztviselő va­
gyok, szeretnék megismer­
kedni egy hozzámillő 30— 
35 éves nővel, kinek némi 
hozománya van, hogy a 
nyugdijat pótolja. ,38 éves’ 
jeligére. 4792

Elvált
vagy özvegy fiatal, intelli­
gens urinő tisztességes is­
meretségét keresi nagyon 
elfoglalt komoly férfi. Rész­
letes levelek címmel a ki­
adóba ..Kettő egy pár” jeli­
gére. 3

P. S. urat kérem,
levelét sürgősen vegye át a 
postán. 91

y...
KIADÓLAKÁSOK
"TrrtT*'‘l"*

Irodának
alkalmas különbejáratu szo­
ba kiadó, esetleg bútorozva 
Arany János u. 2. Hungá­
ria épület II. emelet 9. — 
Nagy Samu. 4001

Kiadó
tényelmes úri lakás, villa­
mos megállóhoz közel, — 
Sestakert, Komlóssy ut 66. 
zám alatt. Értekezni lehet 
igyanott. 4387

Kiadó
kettő szoba, konyha, ka­
mara. Hizlaló, góré, gyü­
mölcsös, baromfi nevelők, 
szántóföld. Acél ucca 37. ’ 

4107

Bútorozott
uccai szoba kiadó. Hatvan 
u. 64. 4830

Pincehelyiség
raktárnak .esetleg lakásnak 
kiadó. Csapó u. 54. 4830

Csinosan
bútorozott különbejáratu 
szoba esetleg ellátással ki­
adó. Arany János 39., ud­
var. 4873

Egy
szép szoba bútorozva vagy 
anélkül, minden órán ki­
adó. Wesselényi u. 93. 4865

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Pé- 
terfia 39. 4929

Lakás
és üzlethelyiség kiadó. 
Italmérésnek, borbélynak 
kitűnő. Sámsoni ut 9. 4934

Különbejáratu
fürdőszoba használattal bú­
torozott szoba azonnalra ki­
adó. Simonffy 50. 25

Különbejáratu
bútorozott szoba elsejére 
kiadó. Zöldfa u. 12. 4958

Bútorozott
szoba, parkettes, két ur ré­
szére ágynemű nélkül ki­
adó. József kir. herceg u. 
35., I. emelet balra. 4959

Uccai
szoba bútorozva kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 44. 4891

Bútorozott
szoba, konyha azonnal ki­
adó. Csapó ucca 19., ud­
varban jobbra. Ugyanott 
tanulófiukat vagy leányokat 
teljes ellátásra fölvesznek.

Kiadó
csinos uccai szoba, konyha. 
Nyugati ucca 34. Október­
re. 4733

Püspöki palotában
szoba kiadó, fürdőszoba 
használattal. — Érdeklődni: 
Nagy házmesternél, III-ik 
kapu. 3553

49 '2

B (torozott
különbé’íratu szoba előszó-
havai kiadó Cse epe s ucca

49', 1

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba
kiadó. Főtéren 79. 81

Szoba
konyha, kamara külön ud­
var, azonnalra kiadó. Budai 
Ézsaiás u. 15. sz. 4970

Erdősoron
Simonyi ut közelében uj 
villa 3, esetleg 4 parkettes 
szobával, fürdőszobával, 
kerttel kiadó. Cim: Telefon 
125. 4996

Kiadó
az Alföldi Takarékpénztár 
palotájában földszinten iro­
dahelyiségnek vagy garzon 
lakásnak alkalmas 2 szoba.

1133

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Széchenyi ucca 18.______ 21

Uccai
bútorozott szoba intelligens 
urnák kiadó. Cim a kiadó­
ban. 27

Két
izraelita diáknak szoba ki­
adó, Csapó ucca 58. 50

Különbejáratu
szoba kiadó magános ur­
nák vagy hölgynek. Cim a
kiadóban. 24-------  .

Kétszobás
lakás fürdőszobával Hatvan 
uccán azonnal kiadó. Cim a 
kiadóban. 10

Uccai
tiszta különbejáratu bútoro­
zott szoba kiadó. Eötvös u. 
6., Péterfia közelében. 14

Szobát,
esetleg ebédkoszttal jutá­
nyosán adok intelligens 
idősebb nőnek. Péterfia 6., 
udvarban jobbra. 54

Reáliskolánál
elegánsan bútorozott szoba 
előszobával kettő jobb fiú­
nak azonnalra kiadó. De­
zső, Kossuth u. 16. sz. 36

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. — 
Bethlen ucca 48. szám. 51

Bútorozott
szép tiszta szoba cgy-két 
személynek, esetleg konyha 
használattal kiadó. Széche­
nyi kert, Huszár ucca 13. 
Katona. 47

Kiadó
csinosan bútorozott uccai 
szoba. Kandia 15. szám. 75

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
két úriember részére kiadó. 
Klein, Degenfeldtér 3. sz.

69

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
sbeptember 15-re 1—2 Ír­
noknak kiadó. Hajnal u. 27. 
sz. 45

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba 1 2
úriember részére teljes el­
látással kiadó. Gólya u. 7. 
sz. 59

Különbejáratu
bútorozott szoba 1—2 sze­
mélynek kiadó. Ugyanott 
házmester felvétetik Nyom­
tató u. 16. sz. 94

Kiadó
Mester ucca végén, vasön­
töde mellett egy különálló 
kis ház, két kis szoba, nagy 
nyitott veranda, konyha, 
kamara lakással, udvar és 
kis kerttel. Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth 
ucca. 5 7

Uccai
bútorozott szoba 1 2 sze­
mély részére kiadó. Bethlen 
14.' 98

Két
uccai pincehelyiség mű­
helynek vagy lakásnak ki­
adó. Szent Anna u. 36. 
Azonnal beköltözhető. 100

Bútorozott
szoba egy vagy két fiatal­
embernek kiadó. Értekezni 
lehet József kir. h. u. 41.

108

Bútorozott
uccai szoba azonnalra kv 

zéchenyi ucca ;

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Vörösmarty u. 1., balra
V ,n WI*.,1

fállást keresők

Gyors-,
gépirónő ajánlkozik. Tele­
fon : négykilencvenhét.

Idősebb
kovácsmester konve 
állást keres. Ambrus József 
Nánás. Baros 3101.

A Margit

szemet vágni, m; 
és félfürdőt adni.

Gép- és gyorsirónő 
irodai gyakorlattal áll 
keres. Csapó u. 10. 4!

Pénztámoknői

kiadóban.

Elsőrangú
perfekt főzőnő, jobb nő, 
háztartás minden ágál 
gyakorlott, bizonyítványok-

Ügyes
manikiirözőnő jobb fői 
mu üzletbe ajánlkozik. 
Megkeresést fiókkiadóhiva­
tal, Széchenyi u. 2.

Elsőrendű
angol és francia nöiruL 
varrónő előkelő házakh 
ajánlkozik. Cim a kiadói 
vatalban. Futó Juliska, 
Varga u. 11.

Soffőrnek
ajánlkozom. Szives megke­
resést „Szorgalmas” jeligé­
re a ikadóba kérek. 26

Jó megjelenésű
16 éves leány állást keres 
10 évi vegyes iskolai gya 
korlattal, üzletbe, cukrász­
dába, mosodai üzletbe, var­
rásban jártas. Bethlen ucca 
48. szám. 52

Középkorú
szakácsnő ajánlkozik bejá­
rónak hosszú bizonyítvány- 
nyal. Jókai u. 5. 99

Í BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK j 
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Kárpitosok

és munkások, kik matrac­
munkálatokban gyakorlat­
tal bírnak, felvétetnek Vas- 
butorgyárban. 4849

Fűszerben
jártas ügynököt keresek. — 
Ugyanott tanulók felvétet 
nek. Lindenfeld, Degenfeld 
tér 7. " 4332

LAPKIHORDÓ
asszonyok és rikkancsok 
magas fizetéssel és jutalék­
kal felvétetnek a kiadóban.

Soffőrt
felvesz a Fortuna bérautó­
vállalat. Csapó ucca 10. sz.

Majorost
október elsejére keres Pécsi 
Batthyány ucca 16., ke­
resztépület. 4900

Munkásleány
szikvizgyárba azonnal fel­
vétetik. Honvéd u. 16. 4949

Rokkant
és nyugdíjas embereket és 
asszonyokat reggeli órákra 
fixfizetés és jutalékra azon­
nalibelépésre keresünk. Cim 

kiadóban.

Szakácsnő,
- bejáió jó bizonyítvánnyal 

felvétetik. Jelentkezés Piac 
71., első emelet, első lépcső.

15

Ügyes
megbízható takarítónő fel­
vétetik. Nap ucca 9. 38

Egy
kifutófiut felveszek 1-re. 
Boruzs István fiiszerkeres- 
kedő, Rakovszky u. 21. 29

Fiatalember
kereskedösegéd bútorüzlet­
be felvétetik. Piac ucca 85. 
szám. 55

Asztalostanulók
fölvétetnek Bálint Sándor 
műbútorasztalosnál, Piac

- ucca 85. 53

Szűcs
tanulóleányok vagy fiuk fi­
zetéssel felvétetnek Adler 
szücsmesterncl, Batthyány 
ucca 2. 46

Bejáró
takarítónőt délelőttre jó bi- 
zonyitvánnyal keresek. — 
Arany János u. 19. szám.

58

Bejárónő,
esetleg 14—15 éves leány 
kis családhoz felvétetik. Li­
bakert, Szegfű u. 14. sz. 74

Kocsisokat
felveszek. Fuvarozási válla­
lat, Bihari u. 4. Vágóhíd 
felé. 64

Megbízható
majoros cseléd város alatti 
tanyára, aki szőlőmunkához 
is ért, 12 éves fia van, azon­
nal felvétetik. Gazdák
Bankja, Kossuth ucca. 62

Bejárónő
felvétetik Nagyvárad u. 28. 
szám (volt Szív ucca). 93

Erős
kifutót felveszünk. Grün- 
wald cipőüzem, Sas ucca.

92

Ügyes
leányok felvétetnek Wein­
berger cipőgyár. Csapó uc­
ca 58. sz. Jelentkezni va­
sárnap lehet. 87

Fiatal
bejárónőt felveszek, ugyan­
ott kitűnő olcsó koszt kap­
ható. Péterfia hatvanegy.

85

Kifutóleány
felvétetik Piac ucca 85., bú­
torüzletben. 56

Kifutófiu
felvétetik. Fülöp Miklós, 
Csapó u. 3. 101

Füszeressegéd 
kellő gyakorlattal fölvétetik 
Deutsch Lajos. 82

Filéző nők
felvétetnek. Szilágyi Lajos 
kézimunka és mühimző vál­
lalata. Debrecen. Széchenyi 
u. 1. 78

Géphimzőnök
felvétetnek. Szilágyi Lajos 
kézimunka és mühimző vál­
lalata, Debrecen. Széchenyi 
u. 1. 77

Főtéri üzletbe 
kaucióval megbízható intel­
ligens alkalmazottat kere­
sek (nő is lehet). Címet a 
kiadóba kérem.

Famegmunkáló
gépekhez ügyes, megbízha­
tó gépmunkásokat hosszú 
gyakorlattal, jó bizonyítvá­
nyokkal azonal felvesz Fa- 
hidi Testvérek Rt., Szo- 
boszlai ut 3. 1074

Kifutó fiú
felvétetik. Hortobágy ma­
lom, lisztraktár, Böszörmé- 1 
nyi ut 1 .szám. 4812 r

Mindenesnek
kerékpározni tudó vidéki 
fiatalembert felvesz Brum­
mer János és Fia »ütődé, 
Széchenyi ucca 49. 4837

Perfekt
mindenes szakácsnő és egy 
bejárónő felvétetik. Ispo­
tály ucca S 4848

Asztalos
tanuló felvétetik fizetéssel 
Vangor Antal asztalosnál. 
Csapó ucca 9, 4858

Kifutó
leányokat és fiukat felvesz 
a Debreceni Független Új­
ság, Piac u. 49. 4930

F ehémemü
varráshoz tanulóleány fel­
vétetik. Széchenyi u. 7. sz., 
emelet. 4937

Gyakorlott
varróleány és tanulóleány 
fölvétetik. Széchenyi u. 7. 
sz., emelet. 4938

Jó munkás,
önállóan dolgozni tudó ké­
zi leány a Schaitl kalapsza­
lonba felvétetik. Piac u. 30. 
Hl?1 4933

Bejáróné
felvétetik l-ére. Csapó u. 
76. szám. 4974

V as alónő
felvétetik. Iíoncz kelmefes­
tő nagyüzemében. Péterfia 
30. 4984

Mindenes
főzőnőt és szobalányt jó bi­
zonyítványokkal keresek el­
sejére. Jelentkezés Szent 
Arnna ucca 35., üvegfolyo­
só, 8—10-ig. 4994

Jól főző
mindenes szakácsnő felvé­
tetik. Dr. Fehérné, Hatvan 
u. 1. 2

Kifutófiu
füszerüzletbe bentétkezés- 
sel felvétetik elsejére. Bur­
gundia 14. 9

Képzett
szücsvarrónőket felvesz — 
Nagy szűcs, Szent Anna. 7

Mindenes
szakácsnő hosszabb bizo­
nyítvánnyal l-ére felvétetik 
Frank Edénél. Megyeháza 
mellett. 6

Bejárónőt
azonnalra felveszek. Man- 
del Jenöné, Arany János u. 
63. ’ 18

Önállóan 
dolgozó varróleányt felve­
szek. Mandel Jenöné Arany 
János u. 63. 17
lw..aAa4Li^L.<aUi>a.A.i>itUn.><

rrrrrri
Perzsaszőnyeget

veszek ebédlőbe. Cim a ki­
adóban. 4010

Biciklit,
mákot, mézet veszek. Cim a 
kiadóban. 4903

Használt
félliteres üveget a legmaga­
sabb árban veszek. Békés, 
Vörösmarty 1. 1

Magános
szekrényeket, ágyakat, 
Schöber-ágyakat, kályhá­
kat, betegtolókocsikat, min­
denféle bútorokat megvétel­
re keres az Ingóságközvcti- 
tő. 61

Rádió

Eötvös és



V

V5 :íE«S■:

Középiskolai
tan aló kiilöns.'űbával, teljes 
ellátással magános urinőncl 
központon felvétetik. Gó­
lya ii. 7. sz. 60

ex s

. itVd ti., t.njtMlU.1 >■ 1» M ii<y
I A K AS T KERESŐK

sceptombor

ZLETEK

Bolthelyiség
Piac ucca 41. szám alatt 
azonnal kiadó. Érdeklőd­
hetni: Grünfeld ruhaüzlet­
ben, Piac 37. * 1122

ÜZLET ÁTADÓ, 
divatáru, a város legforgal­
masabb helyén berendezett 
áruraktárra, vevőkörrel ga­
rancia adása mellett. Kevés 
tökével átvehető. Bővebbet 
szívességből Hoffer Sándor, 
Piac u. 58. 4948

Egy
üzlethelyiség olcsón 
Vendég ucca 5. sz.

kiadó.
3485

Árpádtóren
egy hentes- és mészárosüz- 
let berendezéssel vagy üre­
sen, vagy más üzletnek is 
kiadó. Értekezni lehet: Ve­
res ucca 9. 39

Tanár
diákokat elvállal egészséges 
lakásban, elsőrendű ellátás­
sal. felügyelettel. Szent An­
na 29. sz. 89

Teljes ellátásra
elvállalok középiskolai ta­
nulókat. Zongora-, fürdő­
szoba használat. Hatvan u. 
2. 66

Iskolai
tanulókat teljes úri ellátás­
ra jutányos áron felveszek. 
Ujháziné, Varga ucca 24.

4777

Teljes ellátásra
vállal három gimnáziumi 
alsó osztályú fiút: Szent 
Anna ucca 31., uccai eme­
let. 4404

Simonffy ucca
56. házban saroküzlet ki­
adó. Trafiknak, borbélynak 
alkalmas. 80

Két
középiskolai tanulót, jó csa­
ládból, teljes ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mel 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838

Egy-két
diák részére teljes ellátást 
ad izr. uricsalád. Cim a ki­
adóban. 4999

Elvállal
idősebb magános nő négy 
diákleányt vagy fiút, eset­
leg egyetemi hallgatót, ki a 
menzán étkezik. Az ágyne­
műt én adom. Reggelit 
esetleg kaphat. Cim :Csapó 
u. 31. sz., hátul az udvar­
ban. 11

Izraelita
uricsalád két középiskolai 
tanulót teljes ellátásra, zon­
gorahasználattal elfogad. — 
Kossuth ucca 42. 4507

Izraelita
uricsaládnál egy-két közép­
iskolai tanuló teljes ellátást 
nyerhet. Cim: Arany János 
u. 45., uccai lakás. 4748

Kis diákot
teljes ellátásra elfogad orth. 
izr. család, zsidó gimná­
ziummal szemben. Breuer, 
Simonffy 12. 4808

Kisleány
gondos ellátást kaphat für­
dőszoba, zongora használat­
tal, izr. uricsaládnál. Dara­
bos 23., keresztépület. 4822

r?Tjrt",'T'rtrí,rrr:
Azonnalra

keresek kettőszobás búto­
rozott lakrészt konyha­
használattal, gyermektelen­
nek. Esetleg kétágyas búto­
rozott szoba is megfelel 
konyhahasználattal. Tele­
fon: 972. 4944

Gyermektelen
úri házaspár keres azonnal­
ra két szoba, fürdőszoba, 
bútorozott lakást. Ajánlatot 
kiadóba „Jól fizet" jeligére.

67

KÜLÖNFÉLE
rijyT

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met „Paplan" jeligére a ki­
adóba kérem beadni. 44

Azonnal
kiadó nagy istálló padlás­
sal, körfűrész eladó. Bol­
dogfalva u. 17. szám. 40

Igazolvány os
arcképek, müvészlapok leg­
olcsóbban Némethynél, 
Szent Anna u. 11. 63

Motorral
fát házaknál is vágok. Kts- 
és nagytételben. Külsővá­
sártér 5-á. 86

Szerény
díjazásért két kisleányt ma­
gamhoz vennék. Jó bánást 
biztositok. Mester u. 35. 8

Tanár
ellátásra vállal tanulókat. 
Gondos felügyelet, tanítás. 
Kossuth 18. 22

Középiskolás
tanulókat kosztra, lakásra 
felveszünk, esetleg német 
oktatásra. Török Bálint u. 
23. 13

Középiskolás
tanulókat teljes ellátásra el 
fogad Hatvány tanító, Ceg­
léd ucca 12. 31

iskolás
leánykát ellátásra olcsón el­
vállal okleveles tanítónő 
zongorahasználattal. Cim a 
kiadóban. 48

Intelligens
gyermektelen izr. családnál 
egy, esetleg két diák fiú 
teljes ellátást kaphat. Érte­
kezni lehet: Püspöki palota 
11. sz. üzletben, a Hitel- 
szövetkezetnél. 4834

Alkoholmentes étterem,
Király u. 5. ízletes és olcsó 
konyha. 1 leves 16 fillér, 1 
kisfőzelés 16 f., 1 nagy fő­
zelék 24 fill.. 1 nagy főzelék 
feltéttel 44 f., tészta 40 fill., 
1 menü 1.20 P. Abonensek 
felvétetnek. 97

Korrepetitor.
Érettségire, középiskolai 
osztályvizsgára tanulóifja- 
kat, nőket előkészítek. Fi­
zetés csak siker esetén. 
Közalkalmazott ifjak, akik 
nagyobb előképzettségre 
törekszenek, szolgálaton kí­
vüli időben is előkészithe- 
tők. Osvát Géza, Nagyiéta 
38. sz. 3735

Százhuszonnegy
holdas homoki tanyásbirtok 
kövesuton, közel Debrecen­
hez, azonnali átvételre el­
adó. Dezső, Kossuth u. 16.

35

Egy
varrott perzsa ágy elé el­
adó. Szent Anna u. 41. Tra­
fik. 4939

Családi ház,
négy szoba hozzávalókkal 

1 Nyomtató uccán eladó. De­
zső, Kossuth u. 16. sz. 34

Leírásokat,
másolásokat cimirós 
pen olcsón vállalok, 
ucca 32.

íroge-
Késes
4002

Figyelem!
Megérkezett a békebeli T. 
oszt. kétszer mosott osztroi 
kovácskőszén. Kapható Ja- 
kobovits szénraktárában, 
Piac ucca 47. sz. Telefon: 
604. 1002

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

E hó 25-ikén
délelőtt a nagy piacon el­
veszett egy fekete rétikul 
60 pengő készpénzzel, Írá­
sokkal, sorsjegyekkel, fény­
kép és kulcsokkal. Becsüle­
tes megtalálót kérem, a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába adja be, hol 
illő jutalomban részesül.

4647

Kis diákot
teljes ellátásra elfogad orth. 
izr. család, zsidó gimná­
ziummal szemben. Brcuer, 
Simonffy 12. 4887

Teljes ellátásra
két középiskolai leány vagy 
fiú izr. oki. tanítónőnél fel­
vétetik. Hatvan u. 11. 4883

Urileányt
ellátásra felvesz úri család. 
Hatvan u. 1. sz., II. 32.

4897

Középiskolai
vagy főiskolai tanulókat zir. 
úri család teljes ellátással 
felvesz. Klein, Degenfeld- 
tér 3. 70

Középiskolás
fiukat, leányokat teljes el­
látásra zongorahasználattal 
jutányosán elfogadok. Csil­
lag 75. 71

Középiskolai
tanulót teljes ellátásra el­
fogad Ungár, Arany János 
ucca 45. 473R

Teljes ellátásra
középiskolai tanulókat el 
vállalok. Szoboszlai ut 2 
A) lépcső, 9. ajtó. 4967

Iskolás
fiuknak lakást, esetleg orth. 
kóser koszttal ad Ehrman- 
né, Deák Ferenc u. 9. 4985

Teljes ellátást
ad tanárnő iskolás leányká­
nak. Kitűnő koszt, fürdő­
szoba használattal. Zongo­
ra, német, francia oktatás 
Thaly Kálmán ucca 12.

4947

Német,
francia nyelv és társalgási 
órák jutányosán tanertől. 
Cim a kiadóban. 65

Társat
keresek főtéri luxus üzlet­
hez 3 4000 pengővel. Ci­
met a kiadóba kérek leadni.

Templomülések
a Nagy- és Kápolnási uccai 
templomban kiadók. Rákó­
czi 33. 4

Bérautó,
uj, üzembiztos megrendel­
hető. Piac 89. Telefon 143. 
és 144. 23

Boortválás
20 fillér, hajvágás 30 fillér, 
hajvágás fazonra 40 fillér, 
bubihajvágás 40 fillér. Mik 
lós ucca 53. szám. Torna. 32

Szemüvegek
készítője orvosi receptre is 
Nagy Kálmán látszerész, 
Csapó ucca 12. Javító mű­
hely. 4744

Vendég uccán
négyszobás ház azonnali be­
költözésre jutányosán el­
adó. Dezső, Kossuth u. 16. 
sz. 33

ELADÁS

Egy
170 85 cm. befelé nyíló ab­
lak beüvegezve eladó. Egy­
letkert u. 50. 12

Eladó
egy nagy lisztes láda, egy 
260 literes állóhordó, egy 
10-es kaliberű vadászfegy­
ver. Külsővásártér 8., ud­
varban. 30

Eladó
kettő darab zsirmalac. Hat­
van uccai kert, Gohér u. 21.

28

Két
nagy ablak üvegezve, hasz­
nált férfiruhák eladók. 
Csapó ucca 58. 49

Traktort
20 hold felszántásához ke­
resek. Pécsi, Batthyány uc­
ca 16., keresztépület. 4901

Belátják
már a hölgyek, hogy Ízléses 
bubit 70 fillérért Czeglédi 
vág, Csapó u. 54. 4940

1000 P-ve!
társulnék kereskedéshez, 
vagy kisebb ipari vállalat­
hoz. Ajánlatokat „Garan­
cia'' jeligére a Hajduföld 
kiadóba kérek. 4955

Perfekt
irodai munkaerőm kikepe- 
rit a Könyvviteli Szakiroda 
(Kandia u. 4-b). Beiratko­
zás szeptember 4. 4969
W | jtUiti.t ..üflái.V
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Fancsikán
15 hold tanyásbirtok eladó. 
József kit. herceg u. 44., 
Mandel. 4894

Eladó
vályog kisebb-nagyobb te­
teiben. Értekezni Monostor- 
pályi u. 7. sz„ Szarvas. 68

Eladó
jutányos áron egy cseréppel 
fedett téglaépület, hossza 
három és fél, szélessége két 
és fél méter. Megvétel ese­
tén azonnal elszállítandó. 
Cim: Szilágyi. Széchenyi u 
31. szám. Ugyanott egy ki­
tűnő állapotban levő kis 
tengerigóré is eladó. 42

Egy
gyermek vaságy van eladó. 
Homokkert, Szoboszlai Pap 
István ucca 16. szám. 41

Természettudományi
könyvek olcsón még kapha 
tők. Megtekinthetők:
Batthyány ucca 10., tra 
tikban. 43

30 fillér
jóminöségii buzakcnyerliszt 
nullás lisztek, korpa, darák 
legolcsóbban Horváth liszt 
raktárában, Degenfeld tér 
1. sz. 95

Kvártélyos
felvétetik. Árpádtér 16. 73

Zsidó
uricsalád teljes ellátásra el­
fogad zsidó uricsalád gyer­
mekét. Kóser koszt, zongo­
rahasználat. Cim a Függet­
len Újság kiadóhivatalában.

4512

Középiskolai
izr. tanuló, fiú vagy leány 
teljes ellátásra felvétetik in­
telligens családnál zongora 
használattal. Cim a kiadó- 
hivatalban. 4879

Özvegy
urinő két kis diákot teljes 
ellátásra elfogad jutányo­
sán. Rákóczi ucca 29. 4941

Teljes ellátást
kaphat zongora, fürdőszoba 
használattal felső- vagy kö­
zépiskolai izr. leány. Hat­
van u. 31., keresztépület

5000

Tanulók figyelmébe!
Tavalyi tankönyveit becse­
rélem csekély ráfizetéssel ez 
évben használtakra. Iskola- 
könyveket féláron adok. 
Aufferber antiquárium, 
Csapó u. 11. 72

Izr. leányinternátus
polgári, gimnáziumi, keres­
kedelmi tanulóknak. Debre­
cen, Szent Anna 18. sz. 
Prospektus. 4315

Cementlapok, 
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Tölgy,
bükk, gyertyán egészséges 
száraz tűzifák, valamint ol­
csó száraz bükk parkett­
hulladék fuvar- vagy vagon­
tételekben előnyösen besze­
rezhető Békési és Löw cég­
nél, Homokkert, Bánffy uc­
ca 4. Telefon 9—45. sz.

972

Ötszobás
modern családi ház 
eladó. Kandia 17.

kerttel
4927

Eladó
Haláp 174. számú tanya 26 
hold földdel, szőlővel, gyü­
mölcsössel. Értekezni a 
helyszinen, ilüsc Míhály- 
nál. 4935

Eladó
Csillag ucca 77. számú 
szobás elfoglalható lakás.

Kertészetre
bérbeadók Tócóskcrt, Sze­
gényházsor 18. két holdat. 
Kálvintér 9. 4874

Kiadó
telepen hét holdnyi föld ta­
nyával. Értekezhetni Si­
monffy ucca negyvenkettő.

19

Hatszázhetven
holdas búzatermő tanyás­
birtok Biharmcgycben tel­
jes felszereléssel azonnali 
átvételre eladó. Dezső. Kos 
suth 16. 37

Uriszoba
és ebédlő eladó. Kandia uc 
ca 17. 4926

Eladó
háló, ebédlő, bőrgarnitúra 
nagy tükör, antik komét, 
plüss dívány, hencser, több 
bútorok. Széchenyi ucca 8., 
Szentpéteri. 90

Deák Ferenc uccai 
templomban eladó sürgősen 
elutazás miatt 1 férfi ülés, 
20. pad első és egy női ülés 
második emelet 20. pad első 
szám. Értekezhetni: Hoff- 
mannék, Bika-bérházban.

4519

W ertheimkas sza, 
üzleti púid, kidugós cég­
tábla olcsón eladó. Hatvan 

1., II. e. 17. a. 3990

Szöszösbükköny,
mázsa szöszösbükköny- 

mag 30% rozzsal keverve 
eladó. Cim: városháza, 18 
ajtó. 4826

Libahús
kilója P 2.40. Kornhauser 
Csapó u. 19. sz., szinhá. 
átjáró. 4749

GYERMEKDIVAT- 
HÁZBAN 

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

Eladó
egy 1.2 alig használt motor.
Neuländer kocsigyár, Er-
zsébet 28. 4766

Rövid
zogora eladó. Kandia ucca
6. 3452

Fehér
vaságyak eladók. Megte-
lcinthetők délután 3--6-ig.
Szent Anna 18. 4746

„HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

F acementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Üvegezett
ablakszárnyak melegágy­
nak kiválóan alkalmas, el­
adó. Kossuth u. 59. 8

Üres
bikszádis üvegek eladók. 
Csapó ucca 58. sz. Wein­
berger Weinstocknál érte­
kezni lehet vasárnap. 88

Ócska
ablakok eladók, 
u. 3.

Széchenyi
76

Zongora
eladó. Eötvös u. 15. 
Megtekinthető d. e. 
3-ig.

10-töl 
4998

Parkettbeeresztő,
parkettfényesitő, padlólakk 
olcsón kapható. Klein fes­
téküzlet, Arany János 10.

4997

Szivattvuskut
tartozékaival együtt eladó. 
Délisor 17. sz. 4909

Uzletszervezés 
végett összes férfi és nói 
szövetek, többféle selymek, 
minden elfogadható árban 
eladatnakó Batthyány ucca 
13., bent az udvarban. 4742

1 klg.
friss libahús 2. pengő 
Schwarz Mórnál, József kir. 
h. u. 4878

Konyhaasztal,
szék, " stelázsi, üvegszek­
rény, szép olajfestmények 
jutányosán eladók 
u. 1., II. 32.

Hatvan 
4898

Óbor
literje 1. Glück csemege- 
üzlet, Péterfia u. 76. 4904

Szalon
bőrgarnitúra, Íróasztali szék 
aggancsból eladó. Vígked­
vű Mihály ucca 13. 4913

Puli kutyakölykök
nagyon szépek, eladók. Ér­
deklődni telefon 10-72.

4915

Nyomatott Hegedő« éi Sándor irodalmi é« nyomdai rá« zvénvlárraiág könyvnyomdájában, Piac ucca 49, «rím

előfizetési Ara 
pengő. egyes sz 
pOldre a kétsz 
kiadók: hegedi

DEBRECEN,
IsSS-SiS

A dicséi
l

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesilem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb arban 
készitek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szivesen me-
gyek. GROSZ ISTVÁN
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480
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I Ha valaki al 
í a történelműt é 
Vének tanulni./ 
‘gyűlte azt a í 
játékot, amely 
szer fejlŐdéséb 
hanyatlásában 
nem kell tulsáp 
a híradáson, ai 
a magyar Olóh 
mól be. hogy í 
,i kritika hiátr 
Természeteset 

jobbkeze lehet 
legfeljebb a bií 
az illető balkéz 
t jtor, amelyik 
számit diktútoi 
lenksztöl Watt 
Már most ez a 
tegeti az egyik 
melyik olasz n 
inban Itállábai 
zajában niostai 
nélkül és állati 
magasztalja. A 
egyaránt enne 
jóságát és iga; 
lemétiy és vili 
kill. A kórus 
a hallgató vált

Szent, szent 
uiil az olasz sa 
oldali. (Mellélet 
hogy a eitrorin 
jelenleg nincsei 
nyiben balolda 
csupán egyold; 
séges.) Mtissol 
látszik valóbai 
unja már ezt íj 
l-melvitőnek é 
Figyelmezteti 
egv régebbi k 
a háború előtt 
cialista volt a 
zere. F.z. a det 
azt mondotta, 
ország, amelyl 
nek u-rvauaz 
országa. Muss 
ménye szerint 
hogy végre ki 
a fasiszta rém 
tökéletes. Mei 
és hiányai. M; 
hát-még merni 
Mttssoliniek !

Nem tudjuk 
megfogadja-e 
érkezett fölhív 
Imik szokásba 
he tőség szerin 
szereket. Nem 
latit és szokat 
leimet is magi 
tékesek.

Jó lenne és 
tikét nem vet 
és oktalan ök­
löm jelenlegi ! 
hogy az öröké 
és az egvhan 
aimttái válik. 4 
lók egészen é: 
tehetséggel jö 
zenekar, a mel 
amely kizárói; 
tust fuj, nem t 
minden elleni 

j A jobboldali b 
I yégre tudornál 

is lehetséges, 
a bírálat nem 
lét égeti, de. > 
kénytelen kell; 
folyamodni a 1


